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Cuvânt înainte.

Cutreerând Basarabia cu aspectele ei blânde, ape­
le argintii şerpuind pe câmpii întinse, pe pajiştea mcale 
a plaiurilor, lanuiile de grâu legănate în valuri molati­
ce, turme de oi presărate pe sprâncenele colinelor, ră­
mâi mulţumit că in ciuda nenumăratelor împrejurări 
vitrege, s'a păstrat neatins elementul etnic cu fgera 
viaţă tradiţionalistă a vechei Moldove a lui Ştefan cel 
Msre.

Folkîorul nostru basarabean are unele particulari' 
taţi, dar şi unele note comune cu toate provinciile, 
datorit spiritului poetic al ţăranului, care e acelaş pre­
tutindeni. Unitatea aceasta s'a născut din comunitatea 
sent mentului ce stă la baza creaţiilor noastre popora­
le . Viaţa în mijlocul naturii —  o adevărată interpăt- 
rundere între cm şi fire, i-a vărsat în suflet dragostea 
de Dumnezeu şi de pământ, şi l-a făcut să dea doru­
lui un caracter visător şi dinamic, iubirii un accent mai 
duios şi mai serafic, morţii un zâmbet de seninătate 
specifică şi dispreţ chiar, o atitudine de linişte, căci ştie 
că simte cu pământul o tainică şi organică legătură. 
Circulaţia aceloraşi motive folklorice în Basarabia. 
Ardeal, Dobrogea, la Aromâni sau la Românii din 
Serbia ne afestă coeziutea sufletească. Deseori în 
faţa aceloraşi teme de foiklor din Basarabia şi Dobro­
gea, te face să te întrebi: Unde s'au născut întăi ?
Cine Ie-a adus? Felul nestru de viaţă: păstoria, plugă- 
ria, neschimbat, din timpuri îndepărtate ne explică fe­
nomenele de limbă comune şi mărturiile de unitate 
folkloristică şi ele ne duc până la unitatea străveche 
a neamului.

Influenţa rusească, în subdialectul basarabean e de 
natură lexicală şi de ci efemeră, ea nu i*£ .«tins profun-
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dul ei care • moldovenesc, cu interesante elemente 
arhaice.

Păstoria a accentuat nu numai unitatea sufletească, 
dar şi unitatea limbii. Prin păstorit s'a urmat conţinu.'-  
tatea firească între Nordul şi sudul Dunării.

Până in 1906, mişcările de transhumanţă se fă­
ceau liber dintr'o parte şi alta a Carpaţilor.

Până la 1630 păstorii nu erau supuşi la nici o 
dare către stat. Pacea dela Adrianopele 1829, deschi­
zând porturile, a adus o intensificare a agriculturii. In 
Basarabia ca şi în alte părţi cele mai vechi cântece 
poporane sunt din viaţa plstoriască: Ciobanul care şi-a 
pierdut turma, Testamentul ciobanului etc.

Suntem un popor romanic, dar foiklorul nostru 
are o notă sud-est europeană ; aceasta e una din tră­
săturile originale ale neamului nostru şi de aici vin in 
mare parte şi problemele speciale ale folklorului nostru. 
Cântecul nostru poporan analizat şi selecţionat la in­
finit prin lunga călătorie în timp şi largă răspândire în 
spaţiu, e frumos şi profund-

Un secol în Basarabia noastră, când limba moldo­
venească era alungată din şcoală şi biserică, cântecul 
a fost singura rugă şi unica posibilitate de manifestare 
a sufletului etnic. Tradiţia s'a păstrat peste oameni şi 
peste timpuri; deacea când şi azi în faţa vreunei ino­
vaţii atât de necesare, ochii Basarabeanului se aprind 
şi îţi răspunde fără a cugeta importanţa inovaţiei: .E  
din bătrâni" ! Ne dăm seama ce mare forţă etnică a 
fost pentru el tradiţia. Satele noastre moldoveneşti şi 
în special cele răzaşăşti legate de pământul aşezărilor 
sale, cu lumea lor, păstrată din bătrâni, cu forţa ce le-o 
da pământul şi cu mândria ce le- dă răzăşia, au ră­
mas intacte în solidaritatea cu pământul pe care s'au. 
simţit stăpâni. Sufletul răzeşilor şi a tuturor Moldove 
nilor din Basarabia n'a fost realmente niciodată supus 
Ruşilor, deoarece viaţa lor s'a putut închide în spiritul 
lor propriu ca melcul în căsuţa lui. Melancoliile troi­
ţelor şi pe toate răscrucile de drumuri sunt braţele de 
rugă ce mereu le-a înălţat cu nelinişti şi seninătăţi lă-



uatrice. Vârtejurile de dor, înstreinarca, îegândurarea 
şi răzvrătirea chiar cu toată firea Iui blăjină fi iertăto­
are a pecetluit-o în doină. Istoria naţională a închis-o 
în figura lui Ştefan ccl Mare, atât de sfinţit de mând> 
ria rfizăşească.

Bătrânii spun că înainte nu era praznic> nuntă să 
nu se pomenească numele apărătorului Ştefan cel Mare» 
Portretul îl vedem în oraţii de nuntă, în colinde ex .: 
în colinda „Din poiana Grecilor* (culeasă de mine, 
din Izvoară Jud. Soroca dela Chirică Bulat 64 ani, 
neştiutor de carte).

Voinicul de Ştefan Vodă 
Cu umerile 
Ţâni tunurile,
Şi in dreapta 
Ţâni cartea 
Din gură o citeşte,
Din ochi albaştri o prăveşte 
Din sprâncene'o hotărăşte

Lereloi Doamne !

In oraţii de nuntă : vestit ca Ştefan cel Mare. Şi 
azi bătrânii noştri îşi zic „căptani* (căpitani) «chiar eu 
mă trag dela Ştefan cel mare, măi“ , spune un răzăş 
din Cotiugenii-Mari— Soroca.

Ori să înceapă poveştile moş Chirică Bulat din 
Izvoară, ori moşu Ion din Stoicani, despre cele auzite 
dela bunicul bunicului lui despre Turcii cu măciucele, 
Cazacii cei ră i! Ştefan cel mare a fost cântat în po­
vestiri lungi, de care ei nu-şi aduc aminte. Folklorul 
nostru basarabean a fost relativ recent cules şi este 
un mare păcat al vechilor generaţii, căci ar fi fost 
prima piatră de temelie a unei culturi moldoveneşti, 
în timpul stăpânirii ruseşti. Ar fi fost un ixvor de re- 
inprospătare a forţelor morale ale neamului nostru aci, 
aşa cum a fost o armă de apărare în faţa duşmanilor.

Provinciile noastre care au aparţinut streinilor, au 
păstrat prin acelaş cântec popular, peste diferenţieri 
locale, marea unitate naţională.



Colecţii de folklor basarabean au dat Madan şi 
Arbore înainte de războiu şi două colecţii Buzdugan 
după războiu. Mai recent Stefănucă. S'au ocupat Nicu- 
lescu Verone, Tudor Pamfile. O importanţă mare o arc 
Cuvânt moldovenesc.

Interes pentru folklorul basarabean a existat mai 
înainte. — In Rusia e din 1804. —  Sub influenţa lui 
Iukovshi, Stamati poetul basarabean, încape să se ocu- 
pe de producţiile poporane. Alexandru Haşdău dă un 
articol în (Vestnic Evropâ). Poetul rus Puşqhin a scris 
două legende istorice cu subiecte moldoveneşti: a po­
vestit v aţa unui haiduc şi poema «Ţiganii* care oglin­
desc momente din folklorul nostru. Puşchin a stat în 
satele Buda şi Cobleşti de sub pădurea Cobăeştilor.. 
Tadeu Haşdeu a însemnat unele legende din Basarabia: 
Dragomir, Trăian şi Dochia.

Suntem în plină epocă tradiţionalistă, căci prin 
forţa tradiţiei, vrem să creem şi avem menirea să în­
deplinim unirea spirituală a Patriei noastre, aşa cum 
gUsueşte ea in poezia noastră poporană. In bisericu­
ţele de lemn, îa cetăţile lui Ştefan, în troiţe, în doine 
e visul părinţilor noştri neîndeplinit îacă şi jertfele lor 
sunt flacăra magică ce ne face să dezgropăm como­
ara de creaţie şi s'o închinăm Basarabiei după 20 ani 
de unire şi forţa ei ne asigură îndeplinirea ide­
alului. £  o moştenire cu rădăcini sufleteşti în pământul 
ţării. Iar mormintele bătrâne îi dau un prestigiul sacru. 
A  crescut ca grâul, stejarii, şi prin ea ne simţim stăpâni 
aşa cum s'au simţit strămoşii noştri.

Răzeşii au rămas aşa cum i-au lăsat vremurile cu 
sufletul mândru şi tradiţionalist. Ii priveau pe Ruşii cu 
dispreţ. Era o ruşine ca un răzăş să se îndrăgostească 
de o ruscă, ori Doamne fereşte să se însoare. Colinda 
văile până la alte sate răzăsăşti şi aducea o fată .din 
sămânţă de oameni" căci „viţa de vie tot învie şi cea 
de boz îi tot răgozM.

„Cântişili bătrâneşti îs di vitejâi şl di jăli, spune 
moşu Chirică Bulat din Izvoară. Iaca băeţîi şi fetili 
meii nu vor sâ li cânţi, zâc câ's sluti, da cântâ cânţi 
yi di aiestea nouă, ia nişti furtuşaguri. Iată care e



motivul cel mai mare, care ne-a făcut să colindâm 
«aţele şi să-i dăm generaţiei noastre cei mai mare dar* 
cules de’a bătrâni, cu gură de moarte, —cei tineri neş- 
tindu-le, sunt ameninţate să dispară,— şi e un mare 
document, pe lângă marile valori estetice,} pe cari le 
cuprind.

Ca punct de studiu, am avut satele razăsăşti, ce 
suat o mândrie a Basarabiei noastre şi dela aceste 
sate va începs regenerarea Basarabie'.

Basarabia a avut un trecut sbuciumat. A suferit 
din cauza năvălirilor prădalnice ale Turcilor, Tătarilor, 
Polonilor şi Cazacilor.

Partea de mijloc ţinea f. mult de cealaltă Moldovă. 
Cetăţile sunt mărturii vii ale trecutului românesc din 
Basarabia. Fiecare piatră din ele răscoleşte în inimă 
admiraţia pentru vitej a strămoşilor noştri, meniţi să 
stea mereu de veghe. Partea mijlocie a Basarabiei a 
fost o citadelă de rezistenţă naţională.

Iată ce spunea Cantemir despre aceasta î& Descri­
erea Moldovei pg. 30 .Locuiau în aceste părţi cei 
mai straşnici ostaşi din toată Moldova.'*

Populaţia din regiunea aceasta se distinge prin 
însuşiri militare şi spiritul dârz. Ştefan cel Mare îi răs­
plătea dându-le pământuri. In regiunea dintre Prut şi 
Cahul, Ion-Vodă înfiinţează ,o  căpetenie a codrului*

Mărturii despre vitregia vremurilor le găsim în 
documente şi mai cu seamă în legendele satelor care 
circulă şi astăzi prin bătrâni.

In fiecare Sat, Jmai ales răzăşesc) găsim documente, 
(vom vorbi despre asta într’o lucrare specială.) căci 
răzăşii ca descendenţi din boeri moldoveni şi-au format 
„spiţa neamului” actul de răzăşie îl păstrează ca şi pă­
mântul Ele ne relatează legăturile cu fraţii de peste 
Prut, ori fapte istorice. F. bune pentru informaţie sunt 
scriptele b sericeşti. Bisericile cefe mai vechi sunt după 
1450. Nu sau păstrat din ele decât câte o piatră, 
ca ex. Rughi-Soroca. , . • j

In Vadraşcu (Soroca) Simion Cioarici are un docu* 
meat de răzăşie, scria pe piele de viţel cu care se



laudă f. mult ca sâ trajl dela .Ştefan cel Mare* ase­
menea documente se mai găsesc. Stoicani Cotiugeni- 
Mari, Cuhureşti (Soroca) in Izvoare (Soroca) sunt 
documente de răzăşie din Căpoteşti-Fălciu, la fel in 
Antoneni. Jud. Soroca. In Olişcani-Oiheiu la Ion Gher- 
ghilaş şi Şărban. In Moşeni-Bălţi-Calistru, In biserica 
satului Stălineşti-Hotin, acte istorice. Legenda satului 
Stălineşti-Hotin, vorbeşte de Ştefan cel Mare.

„Satu sâ chema înainti, di. mult, Călineşti, era 
aşăzat pi ua deal. După o bătălie a lui Ştefan, satu o 
fost ars şi gospodarii cari o mai rămas s'o mutat oleacă 
mai diparti"

(Părintele Ion din Stălineşti)

O legendă asemătătoare e în satul Olişcani-Orheiu.

„Când o vinit sălbatişii o dârmat tăt satu. Mai 
rămasăsâ o samâ di răzăşî. Oleacă mai diparti s'o făcut 
satu ista nou. Locu l-o ales un părinţăl Roman (Roman- 
nume dat fraţilor de peste Prut) venit di dincolo 
să Ii arăţi locu
(Povestită de mătuşa Domnica Cojocariu 78 ani, Ea o- 
ftie dela bărbatul ei şi el dela străbuni).

Intr'adevăr ia ultim i ani, ţăranii atând au dat 
peste petre, din cari au fgcwt cruci lăsându-le cu sfin­
ţenie pe locul acela >ls urmili strâ buneilor noştri* 
(Şerban răzăş din Obişcani)

O a'tâ legendă explică naşterea soborului vechi 
din Bălţi.

.Alexandru şei Bun» o avut o soţâia catolică, 
venită di diparti- După şi s'o dispărţât di Alexandru 
şei bun, e n'o vrut sâ sâ mai întoarcă înapoi; da o 
vinit la moţăia pe cari i*o dat-o el în ţânutul undi-i 
az Bălţa, E ş’o rădicat o bisericuţă catolică, undi sâ 
ruga. După suti di ani, pin 1780, boeriu Panaiti, în 
locu aşela o râdicat o  biserică, după chipu şelor catolişi 
spri pomeniri, di aşeia sa mân â soboru vechi cu o 
biserică catolică.

(E. Cately 62 ani Zgărdeşti Bălţi;) 
Grija pentru fraţii de d ine-o  se vede in următorul cântec-



Buna zâua Nistrul 
Nistrul, bătrâna).
Am  venit să ti mai văd 
S i ti văd şt sâ ti -ntreb 
Ci mai veste ni aduci 
Pi a tale apa dulci 
Dela fraţii cei din sus 
Şi acei dela apus ?
Ci mai şti di viaţa lor 
Sub domnia Nemţilor ?
Să-mi mai spui ţi ci s'audi 
D i a meii scumpi rudi 
Spuni fraţi ci tot taci ?
Oari nu cumva ti faci 
Câ n'auz, Măria Ta 
Rugămintea caldă a tne ?
Ah , Nistru parcâ-i mut 
Ca un ghiet moşneag tăcut 
Ci-o v izu t in ţ&ri străine 
A r  spuni, i-e ruşine.

(Cu'es de Oprea cl. V l-a 
Gorea Oprea 61 ani 

Şestacl-Soroca

Forţa tradiţiei e f. puternică.

Faptele de azi: ex. războiul spaniol, ei îl explică 
tot prin cuvântul bătrânilor, „Iacă s'o ’mplinit cuvântu 
străbunelor, câ ari sâ vii o vrumi când a vini dinspri 
apus o pasâri cu clanţu di şier, ş'au sî înşeapâ bătăliile 
pentru creştinătăţi- Şi pân la urmă ari sâ izbândească 
creştinătatea pişti tăt pământu".

(bunicu meu, 80 ani Pohornea-Soroca)

.Sâ spui când ti-i duşi în alti părţî, câ la noi tăţ
mo!d^ eni cu limba cu credinţa noastră 

dua stabunei. Câ nu ni-o vândut nimi. Câ di pişti Prut 
ni vine cărţcu cântişi, li aduşe muzâcanţâ şi boerii. 
La noi li aduşe Lemiş muzâcantu.

«Si Ruşi ni- spune dvoreni, adica rizăşi*

(Moşu Niculai Onilâ Jzvoarâ-Soroca)



Ruşi ni spune „moldovan cap. di bou“ Mulţ sâ 
supăra. Di asta nu-i di supărări, capu di bour era 
peşetea vechi a Moldovii*!

(Bunîcu Cociorvă-Bscsani-Soroca)

„Pâmântu sireacu ti hrăneşti. El îi temelia. 
Ii ghini, el ne*o ţânut!

(Gheorgiţă Răileanu—Izvoarâ)

Tighina cade f. devreme sub dominaţiunea Turcilor 
ia schimb Orheiul şi Soroca se păstrează de câtre 
Moldoven».

Cu toate că multe popoare au trecut prie Basara­
bia şi unele din ele s'au aşezat în ea, (TaUrii) stăpâ­
nirea moldovenească imprima stilul naţional şi e u  este 
de mirare că însuşi begul de Bender dorind a 
linişti pe starostele polonez de Raşcov de cealaltă 
parte a Nistrului, îi scrie în 1580 în limba românească 
(N Iorga— Studii şi documente) şi din aite multe do­
cumente se vade preponderanta etnică a Moldovenilor.

Basarabia era f. religioasă. Dovadă sunt bisericile 
destul de multe şi mănăstirile care există şi azi sunt dm 
timpul lui Alex. cel Bun (Vărzăreşti) şi Ştefan cel 
Mare (M-r< a Căpriana), Sf. Neculsi-Bălţi, Stălineşti-Hotin 
Kobâlna, Dobruja, Chişcareni Bălţi sunt .dintre cele mai 
vechi.

Toate bisericile de lemn. legendele i le atribuie 
lui Ştefan cel mare.

Ocrotitorul statului moldovenesc era sf. loan cel 
Nou- Steagurile vechi din timpul lui Ştefan cel Mare 
poartă imagina Sfântutui Gbeorghe.

Conform scriptelor oficiale, jud. Soroca până la 
anul 1887 împreună cu judeţele vecine: Bălţi, Iaşi, 
Orheiu, Ch«şinău, şi Hotin, purtau numele de » Moldo va 
de peste Prut*.

Toată regiunea judeţului Soroca, Bălţi o parte din 
Orheiu şi Hotin, aparţinea de administraţia laşului.

Ceace spun toate legendele din jud. Sorcca rezultă 
că populaţia acestui ţinut era izolată de restul Ţării şt



c& in această depărtare timp Îndelungat a foit urmărită 
mai mult de Turci şi de acei% Românii se ascundeau 
din loc in loc, prin codri cu carul cu 2 proţape, cu 
meiul şi râşniţa in trăsură, dueând o viaţa de chin, 
foame şi sărăcie.

Bătrânii spun că Sorocenii se cunoşteau după 
căruţa, după vorba, fiind complect izolaţi de oraş.

Jud- Soroca şi Orheiu au avut un trecut mai sbu- 
ciumat, in vadul Bojorăuca-Soroca era drumul prin­
cipal de trecere a mai multor popoare dela Nord 
spre Miază-noapte.

Din cele mai vechi timpuri stăp&nitorii Sorocei 
erau vitejii Daci. £ i au numit locul oraşului Soroca 
„Seghidava*, iar mai târziu .Krakidava". A  fost partea 
cea mai de răsărit a Romanilor, aşezată în calea năvă­
litorilor din Asia. Ştefan cei Mare 1475, distruge pe 
Turci la Rahova şi construeşte cetatea Soroca pentru 
a-i servi de apărare împotriva Tatarilor. Multe lupte 
au sărăcit populaţia.

Bătrânii spun că se ducea prin codri — Legenda 
originii satului Şăstaci ne spune că Românii stând in 
pădure, nu mai aveau ce să mănânce. Când cei tineri 
au vrut să iasă să caute de mâncare, unul dintre 
bătrâni i-a spus: Om sta aişi până nu s'or depărta 
j&fuitorii duşmani, săzi, fătul meu şi taci;" Şăstaci.

(auzită dela Gherasim Cuscan 102 ani Şăstaci)

Aşa se explică numele de Soroca, care se trats- 
formă mai târziu în Soroca.

Din documentele lui Hurmuzachi se vede că deşi 
Basarabia, suferea mult depe urma năvălirilor Tatari­
lor şi Cazacilor, totuşi populaţia ei rămânea destul de 
înstărită in ccmparaţie cu alte localităţi ale Moldovei 
Ţinutul Orheiu, Hotin, Chigeciul şi Soroca dădeau 
visteriei multe oi.

Dela întemeierea Moldovei, domnitorul moldovean 
Roman, a ajuns să stăpânească .Dela Muntele cel 
M ire până la Marea cea Mare*. In timpul }uj



Alexandru cel Bun oraşul Soroca e legat cu o cale 
directă de Hotin, Orheiu şi Tighina.

In timpul lui Ştefan cel Mare, începe o epocă 
nouă. Grija lui a fost întărirea hotarului Nistrului, 
ameninţat mereu de Cazaci, Tatari şi Poloni,

Judeţele Soroca şi Orhefu au fost expuse jafului 
şi incursiunilor duşmane, mai mult decât alte judeţe 
Arcaşii din cetăţi aveau datoria să dea alarma când 
observau novălitori. Atunci se aprindeau movilele ce 
se văd şi astăzi- Uneori era minciună, (aşa se explică 
proverbul: a traji sfarâ în ţară, căci fumul seamănă 
cu sfarâ) Ştefan cel Mare a aşezat la graniţă cete de 
viteji şi voinici «slujitori de pe margine", cărora le 
dădea pământ şi ei trebuiau să oprească pe duşmani, 
chiar cu jertfa lor. O luptă se dă Ia Lipnic 1469. 
Urmaşii acestor apărători de pe margine sunt actualii 
răzăţi şi mazâli. De câte Cri Ruşii au vrut să desfiinţeze 
răzăşia, ei s’au opus.

(Documente Izvoară jud. Soroca— Găluşcă)

După moartea Iui Ion Vodă ce! Cumplit, trecu ce 
aici Ion Potooavă cu ceata sa de războinici—In 1592 
sub domnia Iui Aron-Vodă, Sorocenii, Orheieni», şi Bălţe- 
nii încearca fără a izbuti insă, să ridice ca domn pe 
Ionaşcu. Lupta se dădu pe Răut, Ionaşcu e prins.

In 1620, Moldovenii cu Polonii, conduşi de 
Zolkîewschi luptă contra Turcilor nu departe de Otachi. 
Locul morţii lui e un obelisc.

In 1812, Basarabia cad- sub Ruşi. In 1828, regu­
lamentul lui Voronţov, interzice folosirea limbii române 
în biserică şi şcoală.

După «criptele boerilor se vede că primul bcer 
care stăpânea o treime din jud. Sor°ca s ra Dumitru 
Sturza. Sturza le vinde lui Rosetti Roznovan şi logofă- 

iUtj ®rck®z 1803 Cerchîz a fost numit ispravni­
cul Hotinului şi pâzcălabul laşului, până la răDire 
De laşi depindeau toate aceste judeţe.

In 1752. boerul Ruset, înfiinţează schitul Soroca,



închis la 1830. El aparţinea Ep:scopiei Huşului. Azi a 
rămas o p eşteră.

Din dările de seamă ale bisericilor se vede că în 
satele ţărăneşti erau ţărani liberi, dar fără pământ. 
Ei lucrau pâmântu! boeresc în obştie şi făceau boeresc 
2 zile pe săptămână. Din scriptele boerilor se vede că 
pământul aparţinea răzăşilor, proprietarilor mici, mă­
năstirilor, societăţilor particulare. Satele răzăseşti nu 
lucrau boerului. Satele ţărăneşti au primit nadei (lot) 
1877. Aci au venit Ruşi (Hotin), Ţigări. Şefele răzăseşti 
au rămas de ŝ ne stătătoare. Aci au venit şi răzăşii 
de peste Prut ex. Perju, Râduleni; Gâluşcă Izvoare.

Tot aci s'a păstrat costumul naţional: pantaloni
largi şi leancă, în codru se purtau mintene. Femeile coftă 
cusută cu roşu şi negru şi fustă ţăsută.

Ocupaţia era păstoritul, creşterea v ’telor, viticultura 
(viţă basarabeancă) apicultură. Industria, morăritul, din 
cele mai vechi timpuri lucratul în lemn, peile tăbăcite, 
tesutu şi bătu şamanilor atât de mult apreciat de 
Genovezi. Negoţul, industria, în mâinile evreilor. 
Evreii încep să vie mai mulţi în timpul lui Alex. 
cel Bun. Arendaşii erau Greci şi Armeni.

In satele răzăşeşti am mai găsit câteva cântece 
de voinicie şi cântece haiduceşti pline de revoltă con­
ta arendaşilor greci, a veneticului cotrop tor fanariot şi 
ciocoesc şi contra Ruşilor; alte cântec* haiduceşti ca 
şi în alte provincii cântă haiducia pentru haiducie, pen­
tru marea frumuseţe a acestei vie}*, darnică de eroizm 
şi dreptate.

Haiducia ţâşneşte d;n dragostea pentru codrul verde.

Voiu da un cântec haiducesc care poartă semnele 
tendinţelor spiritualităţilor naţionale.

Frunză verde fo! di nuc 
Vine vreme sâ mă duc 
In codru sâ fiu haiduc.
In codru sâ haiducesc 
Pe moscal *â-l tot ocheiCi



Sâ-mi scap {ara di robie 
Şi neam di sărăcie.
Frunză verde lemn cânesc 
Rusule neam păgânesc 
Ciae draeu te-a făcut 
Stăpân dincoaci di Prut ?
Fie-ar neamul di ocară 
Şi Ţara*i de ars in pară,
Sâ rămâie doar cenuşa 
Sâ ţi-o vântur cu căuşu 
S'o vântur pişti pământ 
In truspatru părţ di vânt

Cules dela Timofti Trinchineţ— 90 ani 

Izvoare Jud. Soroea)

Frunză verde di mohor 
A m  scos boii din ocol 
Pe Joian şi pe Bujor 
Şi i-am dus către ogor 
Şi la plug i-am injugat.
N ici-o brazdă n'am brăzdat 
Duşmanii ne-o înconjurat 
Cu frâcghia ne-o legat.
Şi ce mână ca pa oi 
Şi ne taie ca pe boi,
Mărunţei ca fluturii 
Negri ca călugării 
De*i mână la bătălie 
Nu-i nedejde să mai vie

Cules de lulia Coşera dela bunicul ei 80 ani 

Mihăileni Jud. Bălţi

Un alt cântec haiducesc f. vechi (comuna Şestaci 
Soroca) începe aşa :

Haideţi fraţi la haiducie 
Să scăpăm di Ifghioi 
De cochinţi şi di ciocoi 

(Cochinţi— numire dată  de târani arendaşilor greci) 
Frumuseţea vieţii haiduceşti e cântată In următorul cântec 

Frunză verde lemn cireş 
Dragul mamei Gheorghicş



Mândru nume ţi-ai ales 
§ i prin lume ai purces 
Pe Murgu ai iacâlicat 
Pădurile le-ai colindat.
Pe la umbră popăsăşti 
Murgul tău ţi-1 hodineşti.
One mi te-o blăstămat 
Câ de noi te-ai străinat ?
Ce dor mare te-o mânat 
Că pe mine m’ai lăsat ?
Dorul câmpului şl a pământului? 
Şi cu Murgu ’n loc de frate 
A i  purces s'aduci dreptate.

(cules de moşu Chirică Bulat--64 aai 

Izvoare— Soroca

Tot f. vechi e cântecul „Mor Murgule de necaa* 
In altul—Un voinic în meşini şi n cojocel şi ’n cuşmă 
creaţă de miel stă de vorbă cu Murgul.

Cum te*aş duce la o hoarâ

Murgul ii spune:
Duşmanii au dat năvală 
Ne pradă şi ne omoară 
la*ţi un biciu de voinicis 
Să te duc la bătălie.
Cu săphişoara— Sorioara, 
Ghicişoru— frăţioru 
Şă te duc !n foc şi parâ 
Cum te*aş duce la o hoarâ

„Scoate-mă în deal odată 
Şţ-mi fă ochişorii roatâ 
Să mă uit în ţara tătâ 
Să ştiu de ce se plânge 
Şi flăcăii tăţi Îşi strânge

(Cules dela Chirică Bulat)



şi un colind— .Mamă ce şi caută feciorul". D-l prof. 
C a r a c o s t e a  înt'ua stadiu asupra Mioriţei afir­
mă că forma din Epir (in colecţia Papa-Nag] ţi din 
Basarabia (Testamentul ciobanului;—o variantă am dat- 
o noi în colecţia noastă) prin caracterul lor pur liric, 
reprezintă forma cea mai veche a Mioriţei noastre.

Frunzuliţă di mohor,

Dacă ar fi aă mor,

Să mă ’ngroape in strunga oilor. 

In jocul micilor,

Dela deal di stână,

Unde vini valea linâ.

S i  aud câini hămăind,

După mine umblând 

Şi oile rătăcind,

D « mina Intrebâad,

Cu flueraşul de toc 

Mult x'ce cu foc,

Cu flueraşul de vişinele 

Mult zice de jele.

Da mânduţa me din sat

Că mândra mi a'o măritat. 

Ceru-i mare, stele mnlte 

Şi mai mari şi mai mărunte. 

Luminoase ’ntunecoase 

Nu-s ca mândra de frumoase. 

Inima mi-e friptă, arsă. 

Frunzuliţa di sullinâ,

De a fi să mor 

In câmp de mohor.

Să treci pe lângă mini 

Bârâţă bârâţă ţurcană...

Măcar tu să vii 

Să mă mal mângâi,

Că mi-e dragă oaia laie 

Şi copchila cea balaic-

Cântecul din Avdela, cules de Papa Hagi.

Dorlu a picnrarlui

Lai Ianachi, şi ş'nu n'erdzi Ia o*,

T  v'idzui vislu că va s'm ori:

O, ca s’mor ca si nu mor, 

S'ni-atoltaţ un singur sbor :

La turuşte s'mi ngrupaţ 

Prumuveara cind s'vă turna ţ,

S'treacă oili; s'n'i le-acaţ.

S'ni le acaţ, şi si-n'i li mulgu, 

Şi cu mâna mea s'li tundu; 

Fluera t'n'i-u avd'dipriună 

Cind oile va se-adună;

Tra si hiu şi după moarti 

Ni di set, n'  di oi diparti

O notă aiemănătoare cu Mioriţa, o găsim într'un 
c&ntec de înstreinare (cules dela Chirică Bulat Izvoare)

Atunci Prutu a cuvânta 
Şi o groapă ne-a săpa.
Frunza luncii a pica 
Groapa că ne-a astupa,
Vântul şi cu florile 
Ne-or purta pomenele 
M ii f i  mii de păsărele 
N i 'o r  boci cu dor fi j&li,



' O altă variantă din .Testamentul ciobanului* am 
găsit-o la moşu Gheorghe Puşcaşu din Hârtop-Soroca :

Ei bârâfă bârâţă babană 
Să li spui la şelilalte 
Când oiu lăsa senatati 
Să nu mă ngropi la ţintirim 
Ci sâ mă'ngropi îq târla oilor 
In sghieratul nieilor 
Flueraşu şei di arjint 
Să ni-1 puie pi mormânt 
Când oili or sghiera 
Flueraşu ni-a cânte.

Co l i n ^ ma ce‘ şîccaută feciorul* sejgăseşte’în formă de 
colindă (Izvoare—Soroca Cules dela Anton Tcaci 60 ani).

rnI. ^ Ce!aş “ °*iv 11 ^sim  într’un colind ardelean, în
95 anii mî D° br.ogc* (Pecineaga cules dela moşu Toma 
95 ani) şi în cântecul Dunării cules de D-l Ginglea 
dela Romani dm Serbia din Rotcovo şi Costoly.

Portretul ciobanului sau al voinicului, asa cum îsi 
închipuie că se zugrăveşte în mintea mamefsaS este 
sugestiv. Sau eliminat verbele şi adjectivele rămânând 
nu-na. substantivele imagine!, cele mai lari,' e â T  vin 
dela lucruri şi dau relief sentimentului.

Căluşeanul lui— pana corbului 
Şeuliţa lui o fălcâicăde smeaoică 
Frâşorul lui— coada şărpelui,
Sprâncenele lui— spicul grâului,
Ghlcişeru lui— coada şărpelui,
Chicuşora Iui— pana stuhului,
Sprâncenele lui— spicul grâului,
Musteţile lui— pana orzului,
Ochişorii lui— două muri de câmp 

Coapte la păm ânt-aeajunse de vânt,
Coapte la răcore-neajunse de sare.

(favoare— Soroca)

Satul închis in ghioaga tradiţiei a rămas o unitate.



Purtăm în sufletul nostru atâta armonie care dă 
caracter de seninătate durerii ori o complică atât de 
adânc prin dorul cântecelor noastre. O durere reţinută 
de mândrie. In cântecele ruseşti, in special ucrainene 
răsună ceva din tristeţea unui suflet care nu-şi va putea 
ajunge ţinta. Ele n'au influinţat cântecele noastre 
basarabene, care au mult ritm şi armonie, —- Natura 
plaiului nostru se integrează in angrenajul sufletului 
nostru. O nota de mai mult misticism în stepa basara­
beană. Marea e cântată mai mult îa descântece, ex.

Ca roua soarelui s'a topi, ca spuma mării. .Ori­
zontul nostru specific (Lucian Blaga) e orizontul înşlţ 
ritmic şi indefinit, alcătuit din deal şi vale,  ̂ spaţiul 
articulat din linii şi accente. Intr'un cântec de jale ai o 
melodie dureroasă şi dintr'odată ea se schimbă. Cântecul 
suie şi cobară. Substanţa sonora e alcătuită din tonuri 
intermediare, de profunde nuanţări s stărilor sufleteşti.

Arta noastră e măsură şi armonie. De exemplu: 
scoarţele, troiţele, ouăle încondeiate. Arta veche basa­
rabeană: constă din flori stilizate şi motive geometrice 
Covoarele vechi au câte o crenguţă, flori mari. Culorile 
care predomină sunt roşu şi negru: vioiciune şi potolire. 
Culori mate, Tonuri adânci. La slavi antropo- 
morfixm,—la noi stilizare. Adâncimea proverbelor 
denotă e specifică filozofie. Mitologia poporans basara­
beană şi toată poezia, poartă pecetea duhului ortodox: 
complexe trăiri, viziunea peste tot a dumnezeirn. 
Natura întreagă e o biserică.

Pe grâu e faţa lui H«stos. Grâul e trupul lui 
Hristos. E păcat să-l calci în picioare. Pe lună e Cain 
şi A ve i Cain are capul spart. A  vrut Dumnezeu să 
arăte oamenilor că s'au bătut doi fraţi.

Cerul era înainte f. aprope de pământ şi s'a tot 
depărtat, pentrucă oamenii se făceau tot mai răi 
Dumnezeu are o scară de suit şi una de coborit.

(auzită dela mama, Izvoare Jud’ Soroca, 55 ani)

Toamna când se seceră, se face o cruce de grâu 
mare. Când se termiaă de secerat, un flăcău ia crucea



în spate şi fuge cu ea acasă. Crucea se ţif e ţpa)& 
iarnă în casă. Intr’o zi, această cruce o duc ţăranii în 
faţa bisericii, unde preotul o stropeşte cu apa sfinţită. 
Primăvară după ce s'a semănat, crucea se pune în 
mijlocul lanului celui mai mare.

Aceasta o fac ca să fie mult rod.

Jurământul cu brazda pe cap e f. vechi şi semnificativ.

Nu spune nimeni minciuni, căci pământul se su­
pără- Chiar când ai vo scărba pui ţărnă pe cap.

(auzite dela mama)

Foiklorul energic şi duios arată puterea de  ̂ rezis­
tenţă şi voinţă a Basarabiei noasţre. Foiklorul aies de 
noi e vechi, cules dela bătrânii neştiutori de carte.

Cântecele pe cara le-am găsit în toate cele trei 
judeţe şi toate satele răzăseşti le-am declarat specific 
basarabene.— dealtfel şi bătrânii ne spuneau: „îs vechi 
tare din bătrâni!*

Am întâlnit urjnătoarele greutăţi ca să le putem 
fixa ca specific basarabene.

1) Sunt cântece aduse de peste Prut de  ̂ lăutari. 
Lăutari vestiţi în aceste ţinuturi erau: Lemeş şi Costa- 
che muzicantul.

Ei cântau Doina, Ţigăneasca, Turturica, catâ*i 
Ţara Românească, Primăvara când soseşte. Azi le mai 
cântă femeile bătrâne chiabure ca o nostalgie a altor 
vremuri.

2) Cântece aduse de armata rămână îndată după 
cucerirea Basarabiei.

FrttBză verde Siminoc.

Toate târgurile au noroc.

Numai Plevna arde'n foe

(Izvoare— Moşu Petrea.)

.  , Frunzuşoară măr roşcat
Altul: o

re  sub dealul lui Carpat



2) Cântece din alte provinci cunoscute prin şcoală 
şi armată.

Am căutat să dăm folklor nepublicat de alte colecţii.

Noi dorim prin aprof’tnt? r-'îa cântecelor noast e 
vechi să revenim la sufle J vitei - al bătrânilor şi să 
revenim la vestita şi cinstita Molcavă a lui Ştefan cel 
Mare, deaeeea din toată inima închinăm cartea Patriei 
noaste, căreia credem că prin aceasta i-am adus cel 
mai sfânt dar ca temelfe pentru un mare destin 
românesc.

Tatfana Găluşcă 

Vorbi înţălepi! dela bătrâni.
Mamâ sa ai, dar mamâ sâ nu şii înaintea băt* 

rânilor sâ ai ochi şâ urechi, nu şâ gură,

Şine o văzut soarifi, trebui sâ vadâ sâ moartea- 
Viaţa e ca roua pi pământ şâ ca spuma moării.

Dacâ o tăcut cucu, o trecut vara.
Dacâ cocostârcu s’îmbracâ în colţuni, o trecut vara.
Şi râzi, aşeia ajiunji.
După râs sâ cunoşti nebunu
E cald di poţî coasi un Turc.
Jupoai teiu când si ie-
Pănâ-i vini chefu bogatului- ii iesă sufletu saracului
Gândeşte di o mie di ori şî grăeşti odatâ.
Scumpu mai mult păgubeşti şî leneşu mai r mult 

aleargă.
Moartea lupului—sănătatea oilor.
Omu cu cap învăţat s'învârteşti ca un mosor. Buf­

niţa nu cloşeşti privighitorii.
Coroghia eu doi cârmaşi s'înneacâ.
Iapâ nezgrâ-ţ trebuie câ şei albâ nu trăje ?
Decât slugâ la şiocoi
Mai bini şioban la oi
Cu capu pi muşuroiu
Şî cu ochii după oi.



Pi şei pleşcat, îi uşor di tuns şî di ras.
Gura lumii numa pământu o astupă.
Răbdarea i-a omului şi a boului.
Bou sî leagă di corni, şi omu di limbă.
Măliga când prindi coajă, îi mai fudulă decât

cozonacu.
Leagă sacu când ii rătund, nu când ajiunji la fund.
Bajiocura ti bajiucureşti şî râsu ti râdi.
Scuturâ-1 ca pi-o prasadâ şî uiti-ti la dânsu ca la

ochii din cap.

Capra merji la târg da-i tot cu coada bârligatâl
Frunză verdi di cornuţ
Plinâ-i lumea de zăluz
Frunză verdi a bobului
Scumpâ-i mintea omului

(Culese de Tatiana Găluşcă dela moşu 

Sofroni— Izvoara— Soroca)

La grădinar nu vindi pepini câ e nari şi faşi cu 
dânşii.

Necredinşiosului nişi adivăru nu i sî cadi
La şei sărac nişi boii nu trag.
De la şei calic nu poţi rupi straista
Dumnezeu da, da n pod nu sui (în straistâ nu 

leagă, poarta nu’nchidi)
Calu vini după straistâ, nu straista după cal.

Apâ baţi, apă rămâni.
Saurţica nu sari diparti di trunchiu 
Pi omu bun soarili 1 încălzaşJi.

Culese de Oprea Serafima dela 

Gherasîm Curcan 102 ani— Şestaci — Soroca

O nimerit ca funia ’n sac 
In ţara chiorilor, chioru*i împarat.
Şini ari mintea ’ntreagâ în sfada altora nu sâ bagă 
Uititi la faţâ şi mă'atreabâ di viaţâi



Caută acu'n caru cu fân!
La fapta bunâ puţâni sâ adună.
Sgârşitu-şî mănâncă şî di sub unghie.
S'o supăr&t ca văcaru pi sat.
Stai strâmb şî jiudicâ drept.
Măsoară di mulţi ori şî croeşte odată.
S'o lipsit ca Adam din raiu.
Prostu s’aşeazâ în faţâ ca să-l vadă,
Inţâleptu în fund ca sâ vadă

Mai tăţ copaşii înfloresc da puţâni dintrânşâi dau 
roadă

Sâlinţa mântuie pânza.
Nevoia duşi pi cm, undi nu i-e voia.
Nu da şiomag cui nu i-eşti drag.
Gură ari di grăit, da cap nari di gândit?
Tot di o moarti ai sâ mori!
Sâ nu deie Domnu omului cât poati răbda!
Din orisâşi lemn îţ plaşi, fluer nu poţ faŞi!
Ţâganu când o ajiuns împarat, îniăi pi tatâ-so l-o 

spânzurat.

Ori ploaia-ş varsâ apa ’n marea, ori dai bogatului 
di mancare !

Nebunu făgădueşti şî prostu traji nădejdi.
După şi-o mâncat lupu oili, o făcut şî şiobanu 

stână.
Nu cumpăra şi nu-ţi trebu, ca pi urmă sâ nu 

vinz şi-ţ trebu.

Nişi usturoi n'o mâncat, nişi gara nu-i puti.
Capu faşi, capu tragi.
Ş'o trăit traiu, ş'o mâncat malaiu.

(Culese de Burcea Eugenia cl, III, din satul 

Dument Jud. Bălti, dela moşu Ion)

Dă lut şiulicâ, dă lui bulicâ şî sângur rămâi cu nicâ. 
Socoteala deasâ îi frăţâi aleasa.



Sacu gol nu ţădi '»  sus.
Ogar iu gras nu prindi iepurii
Dacă nu-i îmbla sî nu-i mânica, nu-i ave.
Omu trăeşte mai mult bătrân decât tânăr.
Furiana ră, sâ prăşăşti sângurâ.
La copacu lăudat sâ nu ti duşi cu sacu mari 
Calu bun sâ vindi din grajdi.
I-o cântat cucu.
Cu râma mititicâ p;inz peştili mari.
Gardu cu propteli nu sâ temi di vânt.
Nu ti amestica în tărâţâ câ ti mănâncâ porşii.
Nu ti baga cu capu teafâr sub evanghelie.
Di mulţi ori prasada bunâ, o mănâncâ porşii.
Duminica, duminica pân îi ruch; mânica
La pomu fărâ roadi nu dă nimi cu chietr;
Mai mulţi mujti prinz cu o lingură di nieri, 

decât cu o butii di oţăt.
Ochiu lui Dumnezeu nu doarmi.
Odatâ şî odatâ tot iesâ adivăru!
Capu plecat, saghia nu-1 tai.
Nielu blând suji la două oi.
Nebanu nu obosăşti niş la deal, niş la vali.
Dijeaba baţ doka la urechea surdului.
Prindi chiot u, scoati-i ochiu I
Toamna sâ numără buboşii
Daca-i prăpădit drumu nu mai ştii nişi undi-i 

cărarea.

Nevoia tai lemnili şâ vremea li vindi.

Fosta-i lelio, când ai fost, dar ai rămas un lucru 
prost !

Şii strâcaţî din faşî nişi nu beu, da nişi n'au.

(Culese de Tatiana Găluşcă dela 

Neculai Gorea 70 ani 

Ordăţei— Orhe'u)



Glasu nebunului nu sâ audi ’n şeri.

La un car di oali, li destul o măşiucâ.

Sâ ti fereşti mai mult di o tic&turâ, decât di-o 
ploaie răpidi.

Nu ştii ţăranu şi-i şofranu, da nişi târgovăţu. şi-i 
pădureţu.

Ploaia înşeată, faşi grâu nant.

Casa fără copchii îi ca zâua f&ră soari.

Şi magaru sâ vindi tot în oboru harmasarilor.

Şini s'o ’ncălzit Ia soare nu-i fricâ di lunâ.
Di şi ai, di şi-ai mai ave.

Sculatu di dimineaţă şi măritatu devreme nu'strâcâ.

(Culese de Demianovicl cl. IV  
satul Ghica-Vodă Bălţi 

dela moşu Vasâli)*

Răzaşca-i mândră di n'a ajiunji nişi cu o prăjină 
la nas.

Şâretenia hulpii tot in dugheana blănariului ajiugi. 
Dă-ni Doaani mintea ţăranului şei di pi urma 
Şini râdi râs rămâni 
Gura păcătosului adivăr grăeşti,
Picâ prasada mălăiaţâ ’n gura lui Nătăfleaţâ. 
Pentru carnea lupului trebu dinţi di câni.
Nu-i păduri far'di uscături.
C'un şiomuiag di pai, aprinz o clai.
Ţăranu undi s’o născut acolo vre sâ moarâ. 
Pământu-i hrana.
Pi şiobanu fără câni, lupu-1 lasâ fftr di pâni 
Hulpea bătrânâ nu să ptindi fără capcanâ.
Saracu n'are nişi hainâ, dar nişi la inimă v'o tainâ. 
Când joacâ măgarii dinpreună sâ strâcâ vremea 

şei bunâ.



Boala îatră ca pia roata carului şî iesâ ca pin 
urechea acului.

Când a prindi mâţa peşti şî coada la urs a creşti.
Pişte gardu mititel sari şt un căţăl.
Sela şi grăeşti mult, ascultă puţân.
In aedejdea slujii, dai di fundu punjii.
Nepoftitu nari scaun.

(Auciiă de Tatiasa Găluşcă dela 

bunica Cociorvă, 
din satul Bacsani «Jud. Soroc#).
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Pătărănii cu tâlc.

V A C A  J Â D A N U L U l ,

Un jâdan, îmbolnăjindu-sâ, îl ch’amâ pi rabin şî-i 
spuni.

— . Rabini, am auzât că şiteşti bini şî cu mari 
folos pentru bolnaji, ti rog să-ni şiteşti şî dacă dă 
Dumneadzau bini, am sâ am şî eu obraz. Vezî vaca

* din ogradâ? Dacâ mă fac sănătos, o vând şî dau tăt 
banii la sinagoga*.

Rabinul şî apucă di şitit şî mai cu şetitu, mai cu 
sănătatea măscutâ, jâdanu sî faşi sănătos. Bucuria lui 
era tari mari, da când şi-aduşe aminti câ trebu sâ 
vândâ vaca şî sâ deie tăţ banii la sinagogâ; îl înpunje 
la inimâ.

Pî lângâ vacâ, jâdanu mai ave şî un cucoş,

Intr'o dimineaţă, sî scolă jâdan cu fata luninatâ 
di bucurii, cum s'întâmplî numa atunşi când omului îi 
vini în minţi un gând cari sâ-1 scoatâ din tăti încurcă­
turii»; ia cucoşa subtâoarâ, vaca di funii şî porneşte la 
târg. Când ajiunji acolo, tătâ lumea sî uita la vaca lui, 
cari era frumoasă şi bunâ di lapti.

— .Di vânzari-i vaca ?
— Di vânzări!
— Cât şei ?
— O sută
— .... ? ? ? ....
— Da şH cu cuceşu ?
— Di vânzari-i şî el.
Şi cât. ?
— Zăşi mii !
— Cum, zăşi mii ?!
Cum vă plaşi, zâşi jâdanu, eu vă spun una: vaca



nu sâ vindi fără cucoş şî nişi cucoşu fărâ vâcâ.

Un cumpărător atunşi plăteşti banii şerut, cumpă­
rând vaca şî cucoşu. Jâdanu ie banii şî un martor sî 
sa duşi Ia rabin.

— Iaca, rabini, omu care ştii eu cât am vândut 
vaca şi cari poati jiura pi tablili lui Moişî, dacâ vrai. 
rottim o sutâ şi sâ deie Dumnezău sâ fit sănătos sî sâ 
mai şetiţ şî la alţî.

Şî aşă o rămas jâdanu cu banii in buzunari şi cu 
obrazu curat.

C A I I  P O P I !

Şi-că un popâ ave o părechi di cai, cum nu sî 
mai găsău la alţ oamini din părfâli locului. Tâlharii 
pusăsâ ochu pi cau popii, da nu-i furs câ erau tari 
g i păzâţ. Si hotăresc la şâretenii. Află când sî dusi 
popa cu sama la târg şî un tâlhar sî duşi înainti pi 
drumu târgului şi l aşteaptă pi popâ într’un h«n, undi 
ştu cari sâ poposascâ. Popa ajiunji la han, dizhamâ 

' 11 lea£a *a u ûc» M dă di mâncări şîintrâ în crâşmă.

Acolo îl şi aşteaptă tâlhariu c’o sânjiapâ di rachiu 
ca să-l şinsteascâ.

Popa, dijierat di pi drum, prîneşti bucuros şi şins- 
tea mşepi.

După câţiva sânjepi băuţi, vini vorba di păcatili 
oamenilor şî mai ales di tâlhării.

Tălhariu c’o înfăţoşari prifăcutâ, întreabă:

— Doamni, părinţi, oari şi-o sâ patascâ pişeialumi 
oamenii cari si lăconesc Ia averi străină şl fură?

n ar<Jâ focu S ten ii pi lumea şeilaltâ.
î? lsâ °F r în d ’Sl ” fcâbaf.ia: . i ® ^ a r i  pentru o clipalâ

x . ' n ,  Cau popu' u ÎDhamâ Ia sânii ş’o ie îns- 
pn târg. Dela o vremi, l-o apucat frica di poteri, 
pârtia drumului şi şî porneşti deadreptu pi câmp,

rE IB L IO X B S A



Nu dipartî di drum, era o jii înconjiuratâ cu 
gard. Tâlhariu, ca orau cu frica ’n spati, ţân un 
chişior afarâ din sacii. Când ajiunji la gardu jiei, sania 
si lasâ sî lasâ în sul i di omăt şî chişoru omului i'în- 
curcă în nuelili gardului. Tâlhariu cu chişoru scrântit, 
ticâ din sânii, iar caii o luat-o la fugâ mai diparti. 
Popa o tot aşteptat până hanjiu i-o serut plata. Tari 
încurcat di chipu cum l-o şinstit creştinu, iesâ în ogra­
da hanului şî văzând câ nu’s csiî, înşepi sâ strâj» în 
gura mari, şerând ajiutori. Oamirvi o încălicat, pornind 
sâ cauţi pi tâlhari. Popa, calaţi şî el, o ie înspri târg. 
Văzând pi dial o urmâ proaspâtâ di sânii, lasâ drumu 
ş‘o ie pi deadreptu,

In dipărtari vedi o patâ neagră pi omăt. A.pro- 
chiindu-fâ, il cunoaşti pi emu care-1 şirstisâ la han.

— Ghin?, emule, i-o spus popa, ai grăit aşă di fru­
mos şî ni-ai furat caii.!

— Nu ţâ-i râşâni, minşinosuli. i-o spus tâlhariu, 
ni ai spus c'am sâ ispăşăsc păcatili pi şealantâ lumi, şî 
când colo eu chiar amu ni-am scrâatit phişioru! “

Auzâtâ dela bâtrâou răzăş Bejan din 

Cotiujeni-Mari— Jud. Soroca, de 

Bejan Lldia cl. VIU.

(această patarania cuprinde ideia justiţiei imanente)

RĂSPLATA OMULUI SARAC.

Era un om sarac. Ave şî el o bâcăţâcâ di pământ 
da n’ave boi şî plug s'o are. Pentru asta lucrează la 
un boieri o lunâ didzâli încheietâ. Da sel bogat ca tăţ 
oamenii bogaţ era sgârşit şî n'o vrut sâ-i deie plugu 
într’o^dzî di lucru, da i-o dat în dzâua dipatrjudzeşi di 
sfinţ.l

— „Doamai ajiutâ, om bun! Da ari taman azi., 
când lumea sărbeazâ" El li mânţăneşti şî li spuni cum 
o lucrat o lunâ didzili la boeri ca sâ-i deie plugu şî câ 
n’ari şi faşi dacă aşă o vrut boeriu.



Trec sfinţâi mai diparti sî sâ sfătuesc cari sî ţi 
sâ-i dăruiascâ. Când vini vremea trieratului, omu 
nostru strânji o muîţâmi di pâni. Da boeriu dacâ vedi 
câ el aii aşă multâ pâni, la şelalt an, arâ şi samâaâ
el în dzâua di patrudzăşi di sfirţ. Trec şî di data asta
şi-i patrudzăşi di sfinţ, îi dau; .Domni ejiutâ", da el 
niş nu vre să li răspundă.

Dacâ văd sfinfâi aşă să'nţăkg între dânşâi sâ-i 
deie câţi patrudzăşi di buboaie f'şticari Şî aşă bogatu nu 
numai câ n'o cui» s roadâ, da so ales şî cu nevoie 
pi cap.

Culeasă de Drăguţă lulia el. Vili. 

dela moşu Vasali Ţurcanu — 60 ani 

răzăşi din satul Antocen i— format din 
răzăşi veniţi din Viişoa<*a— Moldova di sud.

A  D I V Ă  R U

Tari demul trăie un împarat bogat foarti, dar can
sgârşit. Intr'o dzî sâ duşi el la târg sâ cumperi o slugâ. 
(Pi vremea aşeia oaminii sî vindeu ca şî jitele). Ca sâ 
nu plătiascâ chiir pre scump saleji una slutâ, slutâ 
foc..Ajiung îi amândoi acasâ, pi Csaf (aşă era numiii 
slujii) îl lasâ afarâ şi ei întrâ în casâ şî spuni soţâii şî 
fiişii câ o cumpărat o slugâ . s'o mănânşi din ochi.,, 
o mândveţâ di om. Mama şî fiica nu-ş da rând, fişti- 
cari dintrânsâli vra sâ sâ ducă sâ-1 chemi pi Csaf. 
Insfârşit s'ntăleg şî-1 chiamâ în casâ, afarâ s'inoptasâ 
şî eli nu-i vădzusî faţa.

La luninâ vădzând şi urâtănii le-o adus impăratu, 
o înşeput sâ râdâ şî şâ-ş batâ jioc di ghietu Csaf, 
cari tăşe. Imparatu îi spuni: „Bini Csaf cum poţ tu 
lăsa sâ-şi batâ jioc fimeili iestea di tini ?“

— .Cum s i nu râdâ dacâ eu îs aşă di urât?. Când 
le-i spus câ's frumos, ele amândouă vra sâ m i chemi, 
da dacâ o vădzut cât îs di slut, de-amu râd."

Şi după răspunsa ista vedi împaratu câ sluga lui 
nu*i ca tăti sîujili di rând şî câ ari (?â-î aducâ fsloş



dacă ari sa-1 ţâi in împărăţâ<a lu ia, Nu ştiu câtă vremi 
o trecut di când o întrat Csaf în slujbâ şi iaca îi vini 
stăpânului lui o întrebări dela împărăţâia împăratului 
mejieş. (Pi vremea aşeia mu sâ băteu cu puştili şî hăr- 
mătâli, da trimete un împarat, cari sâ sâmtă mai iăîT
o întrebări şî dacâ el nu ştie sâ-i răspundâ, împărăţâia 
lui treşe sub stăpânirea şalul şi scrisăsâ întrebarea) 0  
aslfeli di întrebări prinsa împăratu nostru.

— „Dişi nu'ş ţâni harmăsariu închis că i-o bătut 
*®Pa fa? grajdi, în împărăţia lui.?11 Sâ gândeşti împăratu 
sâ răzgândeşti, da la un răspuns bun nu ajiunji. Ş-aduşi 
aminti di Csaf şî-1 cheamâ poati el a şti sâ găsascâ 
răspunsu şerut. Csaf şeri voi împăratului sâ sâ ducă la 
împăratu cari trimisăsâ întrebarea.

împaratu îi dă drumu bucuros câ poati ari să-l 
scăpi Csaf. Aista metji cât merji şî ajiunji chiar în. 
târgu undi erau curjâli împăratului şiluia. Oaminii din 
ţara aşeia sî închina la mâţâ negri şî Csaf pricdi una 
şî ® bati. 11 prind şî-1 duc la împaratu. Aiâta aştepta 
ii, că dişi bătusâ mâţa ?

Nu ştie cum s'ajiucgâ la curţâli împaratului şî s’o 
gândit sâ facâ şeva sâ superi oaminii şî sâ-1 ducâ la îm­
paratu, I-o spus c'o vinit s’aducâ răspuns la întrebarea datâ.

— Cum sâ poati ca harmasariu stăpânului nieii sâ 
batâ iapa din grajdu Măriei Tali? Vedi împăratu că 
aşa esti.

împăratu îl trimeti la primării sâ vadâ dacâ esti 
lumi adunată. In faţa uşâi era o chiatră şî tăţ oamenii 
treşe fărâ sâ râdişi bolovanu. S'închiedica di dânsu, 
da nişi nu li vini în gând sâ-1 deie la o parti. Vini 
unu mai diştept şî dă însfârşit chiatra la o parti.

Csaf s'întoaşi acasă şî spune ca nu-i dicât un om 
la primării. împaratului nu-i vine sâ creadâ şi sâ duşi 
ca sâ sâ ’ncredinţeadzâ. Vedi lumi multa şî-1 întreabâ 
pi Csaf.“ — Dişî ai spus câ-i numa un om ?* Csaf 
dzâşi. „Numa un om esti, numa el o râdicat chiatra 
din caii, câfâ vremi şiilanţ o trecut pişti dânsa. Un 
sângur cm diştept s'o găsât", Şî vedi înparatu câ aşăi.



Odata s® dus imparatu în târg şî-1 trimeti pi Csaf sâ
n/.?h b* cah ?°tâa luia. Csaf întră şî dă bâcatili 

caţăiuşai cari sa jinca pi sub masâ. Vădzând asta, 
împărăteasa si supără sî-1 leapâdâ pi împărat. Vădzând
a m u ^ y  1 î°S,mâhni*' S’°  P °rnit ™ târgu undi 
amu sâde imparateasa. Cumpără 2 găini, li leagă, li
puni pi umar Şî  treşi taman pin fata împărătesâi.

/ntreabâ: ,d i şi faşi cumpărături;?'* iar Csaf îi
spuni câ pentru ospă(u di nuntă a împăratului.
Auzând una ca asta, ea răpidi vini înapoi la împarat.

Imparatu suparst l-o şetarat di şeiaşi o făcut. Csaf
i o spus sâ ch«mi cătăluşa s’o batâ, pi urmâ iar s a

S *5 L  . <?Sr  <,,pă ?1' °  bă‘.u,‘ '®' citilufa °  vinit iar gudu- r^ndu ae Şi C „1  spuni: „Vez, stăpână, pi cătălisâ „
„ 7  J *1"  Vl° x< “ r /mprăteasa pentru bâcati s’o supă­
rat. Când o împlinit anu, Csaf s’o dus în altă ţara, în
r» nî%- \ ° x  P” măm era muItă lumi şi grăia, fărâ 
ca pi dansu sâ-1 îeie m samâ. Lui nu i-o pre vinit la 
socoteala şi le-o spus o pildâ.

sâ r o T * ? ^  Sâ 5” ? pi lâ.ngă °  aPâ' văd 0 buturul, sâ roaga di mim s o scot câ-i un lucru scump şi

rid  S?0»  ! t T  , 0 k - fg r “  “ a1, V id  Câ' 1 UD l*m npu t- rid. Şi o înţeles vorbih lui, s’o suparat şî l-0 ucis Di
mdatâ o mşeput şiuma sâ bântui câ mure lumea oi
un cap. Şi s o sfătuit şi-i rămas în viaţâ să i ingrOani
trupu lui Csaf, (Ii îl lăsasâ aşă) Câ poati din prişina
asta o vinit şiuma pi capu lora ş’în adevăr di cum
l-o îngropat nu mai mure lume?.

[Auzită tot dela moşu Vasâli 

din Antoneni)

Era odată un om; aşă di sarac câ n'ave sîne-i
botiza copchilu. Omu o luat un bat în mână,»î s'o nor-

Petrea.Cat* CUmătr“ ' S'!ntâlneStl Dumndazeu şî sf.

Bunâ caii moşâlor ?

Undi ti duşi, voinişi ?

~ M ă  duc, moşule în lumi sâ ’ni cat cumătru cfi



di sarac şi's nu vrea nimi sâ botdazâ:

— Hai cu noi pi lumi sâ videm cum o duşi ţara. 
Di trăeşti greu sâ-îi dăm puteri.

— Şini sânteţi ?

— Dumnedzeu şî sf Petrea.

Dumneavoastii e u  faşiţ cu dreptu. Cui îi daţ, îi 
pre daţ, altora nicâ. -Nu mărg!“ S‘o pornit ̂ mai diparti 
S‘întâlneşti cu o babâ.: „Bunâ caii, mătuşâ!

— Mânţămăsc Matali! Undi ti duşi?

— Mă duc sâ-ni cat cumâtru, Eu îs sarac şî nu 
vre ninii sâ'ni botedzâ copchilu

— Imbli hăbăucă. Las câ mărg eu Eu îs moartea.!

— Da, eşti cu dreptu. Iei şî pi bogat şî pi sărac.

O ie cumătră. I-o botedzat copchilu. Şî-i spum 
moartea:. Cumătre! Greu trăeşti...!"

.—Aracan di mini şi di m ici! Di viaţa me I 

T i pofteic, cum sâ tră«sc? îndreaptă*mă !

— 3ini, sâ ti faşi doftor !

Sî faşi doftor.Ie un suman şî sî duş;. O audzâţ 
câ la un boeri bogat, îi moari fata. Moartea 1 o mai 
spus: .Undi îi audzâ di un bolnav mari si ti duşi. 
Di mâ i vide la chişioari, eu oiu îeşî şî tu ai sa-1 laşi 
sănătos. Di mâ-i vede la cap, sâ nu ti anim. Numai tu 
mâ-i vide “

Când o întrat la boeriu şela, tfiţ s‘o uitat unu la 
altu, când l-o vădzut în suman.

— Şi eşti?
-—Doftor!
O râs tăţ.
— Numa s'o văd ş'o lecuosc. I 
La chişioari sta cumătră hâltovâ şî colţatâ.



Fata ar mânca şeva, li spuni el.
Tu ai s‘o faşi sănătoasă, bre omule!
Da cu şî mî-ţ dărui? Eu îs sarac.

,— O moşâi cu tătă averea.
— Cumătră ş'o cătat di drum.

I-o făcut şai, scăldătoari. Fata sâ scoală într'un 
cot şî şeri mâncări. Doftorii o îngheţat tăt. Boieriu 
era vesăl şi nu ştie cum sâ grăiască cu dânsu. Pişti 3 
dzali fata s o radicat. Boieriu i-o dat moşâia ş'o spus 
la sluji câ-i stăpânu lor.

Şî duşi,şi-aduşi fimeia cu copchiii.

Trăeşti bini. Tăt îl purtau câ erâ vestit. O dat 
Dumnedzăn şî s'o ‘nbolnăjit un împarat. Sî duşi la 
împarat îmbracat, îş lăsasâ sumanu. Vedi moartea la 
chxşoari.—  . Ghini I* gândi el, „Da, în tri dzâli îi pi 
chişioan .

burienile, ba şeai. Erau doftori di 
pi lumi. Da împaratu spuni:

— Dacă ni-1 scot, ti fac jiumătati împarat. El gân­
deşti; moşâi am, dacă oi şi jiumătati împarat îi încâ 
mai ghini.

împaratu s’o făcut sănătos- Doftorii o murit tăt.
L-o făcut mari.

j . D“ mnedzău ?î « o  ’nbolnăiit alt craiu, S'o
i l * -  - C0l°.’ mof rtea Ia cap. Lidzâşi: „Trebuie di

alaltaieri, amu-i târdzâu.' O mântuit cuvântu ş’o murit 
craiu. O vinit cumătră:

— Ţ-o vinit vremaa sâ ti duşi şî tu.
Mai lasă-mă un an sâ fac praznic şi fântânâ.

L-o lăsat. S o  ’nplinit anu. Vine iar : Hai < Da
el sâ roagâ. , ’

—Nu sâ mai poati. I-o luat sufletu sâ s’o dus.

(Culese de Tatiana Găluşcă dela moşu 

Chirică Bulat din I*voara— Soroca)



Obiceiuri şi credinţe culese din judeţele: 

S O R O C A ,  O R H E I U ,  şi B Ă L Ţ I ,

Fiecare sărbătoare are obiceiurile ei.

In sara anului nou se adună o ciată de gospodari 
sî-şî iau un plug. Patra se înjugă la plug şî doi ţân 
de coarnele plugulului. Ceilalţi pocnesc din bice şi 
hăesc. Ei întră în curţile oamenilor şi trag două 
brazde în cruce, apoi intră în casă şi ospătează. 
Stăpânul casei le dă la cei ce duc de coarne plugul, 
câte un colac împletit în şăsâ.

[Cules de Ciocan el. cl. 11 dela 

tatăl ei din Mălăeşti Jud. Bălţi]

In sara anului nou, fetele se vrăjesc. Iau lumâna- 
rea dela Vinerea Mare şi se uită în fântână să-şi vadă 
ursâtu. Iar dacă vor să ştie cât de repede se vor mă­
rita, iau o ceapâ, o presoară cu sare şi o pun în 
cuptor, Dacă scot ceapa cu apă multă se vor mărita 
răpide. Dacă sarea n’o scos apă, trebue?sâ mai aştepte.

Se pot vrăji în sara de Crăciun şi Botează.

[Culese de Comendat Veronica 

din Pârjota jud. Bălţi dela 

moşu Floarea Răzăşu]

Se vrăjăşte cu aghiasmă şi Wusuioc. Se stropeş­
te busuiocu cu aghiasmă şi se pune sub pernă şâ-ţi 
vezi ursitu şi norocu.

[Şeitaci— Soroca —Oprea Serafima]

De sf. Trifon se sfinţeşte apă şi este bună pentru 
sănătate şi stropirea grâilor de gândaci.

De Buna-Vestire se scot ştiubeile afară şi a doua 
zi se porneşte la arat. Cum răsare soarele e obiceiul 
să se afume casa cu tămâie şi să se facă focuri prin 
livezi, ca să înforească mai frumos copacii. La foc se



încălzesc şi îngerii. Tot azi păsările cerului capât& 
dezlegare să cânte tot anu.

De patruzeci de sfinţi, se fac sfinţişori unşi cu 
miere şi miez de nucă şi se duc la biserică şi dau 
şi de pomană.

Beţivii beau patru zeci de pahare de vin ori rachiu.

[Ţarigrad— Soroea]

In Sofia-Bălţi, în această zi, fiecare gospodar, îna­
inte de a răsăntul soarelui, strânge buruiene şi le dă 
foc, apoi împarte 40 de măsunche prin grădină. 
Aceasta înseamnă că cei 40 de sfinţi au înviat şi bat 
cu toegile în pământ că să iasă iarba din el, iar pe 
copaci să nu fie omizi.

In mijlocul postului maze la .miezul pâreţâlor*. e 
obiceiul de a se numSra oule şi se fac cucojăi din 
grăunţe de popşoiu.

De sf. Gheorăhe, lumea se spală cu rouă pentru 
a se vindica de orice boală Se dă mană la vite. Se 
dă crucea de la pasca sfinţită la înviere şi crăciunul (un 
colac în opt, sfinţit de crăciun) crucea făcută din spice 
de grâu. Se duc oile la stână. Când f*meia mulge 
vaca pune doniţa sub brazde de iarbă ce să fie bun laptele 
şi se zice : 1

.Câte fire de iarbă sânt pi brazdă, atâtea chili 
di lapti sâ deie vaca" — Dimineaţa se prosoară vitele 
cu mac sfinţit de Paşti.

In Mihăileni-Bălţi se pune o brazdă pe stâlpul 
de pe poartă ca să fie bine tot anu.

La Pepeni Bălţi se samănă malaiu şi îl seamănă 
împrejurul ogrăzii şi tot timpul cât seamănă spun: „Să 
nu prăde tâlharul casa asta, până n’a strânje tot ma- 
lam*.

La fel e şi în Borosenii-Vechi—Bălţi

^La Pepeni, babele vrăjitoare, seara spre sf. Ghe- 
orghe pun borona pe cap şi cu o doniţă se duc la vaca



unui vecin de-i mulg laptele pe care îl dau  ̂ la vaca 
lor. Vaca omului nu mai d ă  lapte şi ra^e in partea 
unde s'a dus baba cu laptele. Atunci se spune că s'o 
luat mana vacii. ÂlUle duc strecitoarea la iaz, şi o bagă 
în apă. Iau o lipitoare care se lipeşte de strecâtoare, o 
pun pe ugerul unei vaci ca să-i sugă laptele. Femeile şi 
bărbaţii se tem să nu le eie mana dela vaci şi stau 

‘ sara spre sf. Gheorghe şi păzăsc să nu vie vrăjitoarele 
şi strigoaicele. Dacă se întâmplă la un om ca yaca să 
nu dea lapte sau vin la cireadă şi rage, atunci stăpâna 
casei o lecueşte prin descântece. In seara spre sf* 
Gheorghe, taie 9 surcele dela portiţele pe lângă care 
trcCe vaca şi le f.erbe cu laptele muls dela vaca până 
la răsăritul soarelui, şi spune: „cum fierbe laptele
In oa'â aşă să şiarbă inima în vrăjitoarea care o luat 
mana vaşii".

In ziua aceasta nu se împrumută cu nimic nici 
nu se vinde nimic

[Culese de Racoviţă şi Comerzan)

La Sofia-Bălţr, sara înainte de sf. Gheorghe, fetele 
iau h tr'o doniţă apă, un hârleţ şi o brăzdiţă. 
Pun pe brăzdiţă pâne şi toarce, apă şi o pune la 
poartă, uşă, cornul casei.

De Duminica Floriilor gospodarii vin cu crenguţe 
de răchită. Bat vitele şi le spun: .Sâ nuvă îmbolnăjiţ 
şi sâ trajiţ acasâ cum traji răchita ’n voi“ l

Ia Joia mare, fiecare gospodină care are părinţi, 
copii, rude moarte, coace colaci şî se duce la ţmtănm 
ca să atâmâieze mormintele şi sâ deie de pomana a 
cei săraci pentru ca să hrănească morţii.

In Sâmbăta Paştelui, sara, fiecare gospodar f a c e  

în mij'ocul ogrăzii un foc mare spre pomenirea întâi­
lor creştini care aprindeau focuri să vada mvierea 
Domnului-

Vinerea înaistea Paştelui se spală toată lumea să 
aibă noroc-



Tot in Sâmbăta Paştelui Ia Mălăeşti-Bălţi, tâ ia 
un ghem şi se udă cu gaz. Ghemul se pune în vârful 
unei prăjini. După ce s'o legat bine ghemul de prăjină 
se aprinde cu un sârnic. Ghemul aprins se poartă 
într'o parte şi în alta.

Cine moare de Paşti se duce în raiu, căci porţile 
raiului is deschise.

In ziua de Paşti fetele mari se spală cu un ban şi 
cu un ou roşu să aibă noroc şi să fie frumoase.

Femeile se dau în scrânciob să crească câaepi.

înaintea de a se duce Ia jioc, când vin flăcăii s'o 
ieie, fata scoate batista, se face că o scutură şi spune 
de trei o r i :

Am  eşit afară 
Să mă dac la hoară 
Pi o cărăruşă di alamă 
Şî am găsât un frâuşor,
Frâuşoru di argint 
Din frâuşor am scuturat 
Dragoste ni-am adunat,
Câţi erau jios
Tăţ la mini sâ uitau
Şi din ochi mă pitreşeu
Ca pi*o fată di crăiasă
Şi la tăţ li «ram drag â nireasâ.

[Bezeni-Soroca]

în unele sate, în ziua de Paşti, copiii umblă 
pe la fiecare casă spunând: Hristos o înviet! Li se dă 
c&te un ou.

Luni o săptăiL *nă ucoă Paşti, lumea se duce 
cu mâncare la ţântirim, unde după ce s'o prohodit 
morţii, se întinde o masă şi mănâncă toţi sărăcii. 
Acestei zile i se zice: Paştile Blajinilor ori Prohoadele. 
Lumea duce ouă roşii, vin. Primul pahar de vin se 
varsă pi mormânt. Blăjânii îs bunii, creştini ce stau 
departe, şi trebue sâ le aducem aminte că's Paştele.

(Izvoare—dela



Sâmbăta sf. Toader. In această zi, vin femeile la 
biseticâ cu colivă şi colaci, iar fetele se dUc la iesle la 
cai şi iau scuturătură dela iesle şi zic aşa: Toadere, 
sf. Toadere, cum e coama iepelor, aşa să fie coada 
fetelor.

(Ion Brătianu— Bălţi cules de Dediu)

Miercuri a patra săptămână după Paşti, se pune 
Delin în casă şi se be rachiu cu pelin. Se poartă pelin 
ia orâu pentru ca sâ nu te apuce rusaliile.

(Sestaci— Soroca— cules de Oprea)

De Ispas sau înălţarea Domnului se fac rugăciuni 
pentru soldaţii morţi la bătălie.

In ajunul Dumiaicii Mari, fetele iau straiste şî se 
duc pe toloace şi culeg cimbur pe care îl aştern in 
casă pe jos. Pe pereţi pun ramuri de liliac şi de nuc 
şi spus?, când aşează: .Cât de frumns amiroasâ cren- 
jile pe cari li pun pi păreţ, aşa să fie şi nirele nieu.I

(Mâlăeşti— Bălţi]

Din iarbă se dă afară buriana „laptele cânelui*, 
căci aduce nenoroc. Fetele poartă busuioc ca să fie 
iubite. Se mai pun crengi de salcie la streşini, iar prin 
casă se împrăştie iarbă şi mai ales corovatic. Se pune 
In casă pelin ca să fugă rusaliile.

In Sâmbăta Duminicii Mari, lumea se duce la 
ţântirim cu mâncare şi psmelnic şi se fac rugăciuni 
pentru tăţ aşia cari n’o murit di moârti buna : 
înecaţâi, şii fără numi".

La 50 de zile dela Paşti se pun crengi verzi pela 
case, la păreţi şi ’n casă se aşterne iarbă cu muta 
de bucurie câ s'o pogorît Duhul sfânt pi pamant.

De Rusalii, femeile bătrâne se duc cu o zi înainte 
la deal şi aduc buriene de tot felul şi pelin pe care 
le ţin de leac- li-au şi chioara găina ca să nu se 
’nbolnâvsască găinile.



Cana oamenii ies la arat, ei îşi fac cruce, rup îa 
două . crăciun u“ (colacul sfinţit de crăciun) şi-l mănân­
că împreună cu brii.

Când începe să cânte buratieu în baltă atunci 
oamenii spun că trebuie să samene popşoii.

Sânt şapte stele care se chiamă moaşte; sara şi 
dimineaţa împreună cu soarele şi cu stelele se află 
lângă semnul ceresc, care se chiamă viţel. Dacâ se 
apropie de stele, se face primăvară. După aceste sttle 
oaminii ştiu cum sâ facă grădinele. Negura din Prier, 
lft r&sărit şi miază-zi, e semn bun. De tună în Aprilie 
nu te mai teme de ger. Dacă Prier e frumos, vara e 
furtunoasă. De-or fi flori multe de vişine şi bune, 
trage nădejdea la vii. Când iese râmele şi furnicele 
are să ploaie. La fel albinele când or sta înprejurul 
ştiubeiului, şi rândunica când sboară aproape să atingă 
pământul. Când sboară lin şi măreţ, aproape de nouri 
e semn de furtună.

Dacă ploaia din August e dulce e semn că s’or 
face popşoii.

Intăia luni după postul Sanchetriului (sf. Petru) 
se bea vin şi rachiu pe iarba verde şi se mănâncă de 
sec: In această Luni se ia toată verdeaţa care s’a pus
/I A I 1 —-- -m A _ _ 1 * • . . •. ; ---- -------—■ sa pus
ae Uumimneea mare şi dimineaţa înainte de răsăritul 
soarelui se aruncă într’un bale ori râpâ. unde se 
scaldă porcii.

De sf. Ilie se dau mere de pomană. Se duc mere
şi prăsade la biserică. Pană la sf. Ilie nu se poate
de mancat.

De Probajne se scoate mierea din ştiubei si se 
duce la biserică.

DO slânfa Haoovel ( l  August) e obiceiu de a man- 
ca popşoiu copt şi dimineaţa 'nainte de răsăritul
soarelui se strâng flori cu rouă şi se face apă de
spălat capu, fiindcă aceste flori sânt sfinţite de îngeri 
şi sânt bune pentru durerea capului,



Sânzâieiiile ori naşterea sf, Ion BotezăţorU, când 
joacă soarele ’n raze pe cer de bucusie şi se pun 
sânzâienii (flori galbene care miroase a mere coapte) 
la icoană şi la straşina casei.

De Frobajnilie (6 August) sau schimbarea la faţă a 
Maicii Domnului, se manancă mere, poamă şi harbuji. 
Se erede că Maica Domnului se duce in rai şi scutură 
mere şi pruncii a căror mame n o mancat mere pană 
atunci se duc şi le dau Maicii Domnului, iar pruncii 
a căror mame o mancat mere stau deoparte şi plâng, 
căci Maica Domnului nu le dă, fiindcă mamele lor
o mancat.

Adormirea S iacli Domnului (15 August) se face 
hram, si în unele părţi iarmaroc cum e la M-rea 
Cuşalâuca— Soroca.

Si. I c .  Pantillmim (27 August) se duc cucostarcn 
la iernat, Se călătoreşte vara.

De Tăierea Capului sî. Ion Betezătoru nu se taie 
capu la harbuz.

Sânion Stalpnicu (1 Septembrie) e începutul 
toamnei, se începe semănatul grâului de toamnă.

De Vinerea Mare se ia oile şi berbecii dela stană 
şi nu se mai mulg.

De alunul si. Anâri sa aduc oile la iernat, se face 
cruce la ferestre cu usturoi şi s e  unge gura la cuptor 
cu lut ca sâ nu mănânce lupu oile şi fetele mari
vrăjesc.

IN AJUNUL SF. ANDREI

La poarta Ilenuţei stau câteva fete. Verb.mo. 
Despre ce ?... Desigur că despre Sf- Andrei, caci 
seară trebue să se_ vrăjească şi na ştiu unde. In
din urmă se hotărăsc că se vor vrăji . fetiscanile 
Soarele nu e încă bine trecut de amiaza şi tetişcanue 
au şi început pregătire Măriuf, fund ce» mai mar»



pregăteşte manearea. Anica, Sofica şi Liuba fac curăţe­
nie şi deretică „în casa cea mare*, iar Ilenuta pregă­
teşte tot ce trebuie pentru vrăjit. După asfinţitul soa­
relui, vin şi flă ăi, bineînţeles cei cei cari au fost 
poftiţi- înainte de a începe masa, după «biceiul apucat 
din strămoşi, leagă o turtă de pod şi fiecare flăcău 
se repede să o apuce cu gura. Dintre toti cei care-şi

I încearcă norocul nu reuşeşte nici unul. Mar rămâne
Ionică, unul dintre cei mai de frunte flăcăi ai satului.

Acum îi vine şi Iui rândul ca să arăte ce poate.

Toţi aşteaptă cu nerăbdare. Ionică, se repede 
odată şi rupe ata de care e legată turta şi ajunge 
cu capul îa peretele celălalt.

După ce mănâncă toţi din turtă se aşează Ia 
masă. După masă încen vrăjile. Dar cu ce sâ înceapă? 
fiecare îşi pune aceiaşi întrebare. In sfârşit se hotărăsc 
să înceaoă cu bslabuştele. Ilenuţa, aduce o farfurie cu 
tărâţe. Fiecare îşi ia câte o mână de tărâţe şi o aşează 
pe prispa din fata casei. Apoî cântând o iau spre 
fântână. Scopul fiecăruia este să aducă apă cu gura şi 
sâ facă un aluat pe care să-I aşeze înaintea lui Ţâgan* 
dulăul din curte. Şi pe a cui a va mânca-o întâi, acea 
fata sau flăcău se va Însura întâi, iar pe a cui cânele 
nu va vroi să •  înghită, amară-i va fi soarta şi va 
rămâne neîosurată toată viaţă. Iată-î acum la fântâna 
luând fiecare câte o gură d« apă. Se oornesc spre 
casă, dar parcă pot să meargă în linişte? încep a se 
împinge şi râd şi varsă apă. Acum e al zecilea drum 
şi tărâta nu e bine udă.

In cele' din urmă au mântuit. Aşa zisele „ balabuşte" 
■unt gata şi stau aşezate în rând pe prispa casei.

Iatăl şi pe Ţâgan. Se uitâ la ele şi nu ştie pe
care so  ia. Toţi privesc atenti la câine. In sfârşit, se 
repede, una, două, înghite câteva dîn balabnşte.

Liniştea cate era acum câteva minute, s'a schim­
bat într o mare gălăgie. Abia poţi desluşi cuvintele
»Pe • mea, pe a mea a mâncat-o întâi ! '



Apoi toţi întră în casă pentru a se gâtî de altce­
va. Ilenuţa îi înbie să meargă la p.prci. Toţi primesc 
şi pornesc în vârful picioarelor spre coşarul porcilor.

încep întăi fetele:

„Mă mărit în câşlegi. Nu se aude nimic. După 
Paşti, la anu, la doi, abia la ultimile ei cuvinte se au­
de un grohăit, de porc, ceiace înseamnă ca peste doi 
ani se va mărita. Nu-i prea pare bine, dar ce să 
facă? Nu se poate împotrivi soartei.

Rând pe rând trece fiecare; unii sânt mai veseli, 
alţii mai trişti după cum le-au şi răspuns porcii- Deoa­
rece se apropie miezul nopţii, toţi găsesc de cuviinţă 
că ar trebui să meargă la fântână să bată cu lingurile

în cea mai mare linişte se duc la fântână. Fiecare 
bate cu lingura şi din partea din care se aude P£“ ul 
hămăit de câine, de acolo are să vie ursitorul. Lina 
bate Ionică cu lingura în colacul fântânei, hămieşte 
Ţâgan al Ileouţei, iar când bate Ilenuţa se aude hă­
măitul gros al lui Colţuse, dulăul din curtea lui Ionică.

Toţi râd cu poftă zicând, că ei doi se vor însura.

Pentrucă e târziu, o parte din tineret pleacă. Mai 
rămâne Uenuta si tocă cu trei fete, cele mai bune 
prietene ale ei. Ele nemultumindu-se cu cât au făcut 
se apucă iară, de vrăjit- Luând fiecare c â te .  aţă de 
cânepă şi un fir de busuioc iese afară 
vedea ursitorul. Se duc la gardul d n fundul grădinei 
ţi numără până la al noulea stâlp, pe care-1 leagă cu 
sfoară şi cu firul de busuioc.

Dacă părul e cu coajă, înseamnă că .otulI va fi 
bogat, dacă e cu cioturi soţul va mai avca “ *» *
surori, dacă e strâmb înseamnă că soţul va 1 c ? 
r X ’ă e rupt înseamnă că va avea soacră rea. După 

ce au terminat de legat stâlpii, iau nişte fue de canepă 
ne care le înşiră ta latul drumului ş i i « n  i  che»ma 
n» Amiil care se va împiedica Intăi de firul de cânepă 
aşa T^e va ckema soţub Deoarece cântă cocoşn de



ziuă, fetele se duc Uenuţa îţi pune sub căpătâi piep­
tenele, vătrarul şi coljunii ca să-şi viseze ursitorul»

Dobânda C. ci. V I 

Sat. Săseni — Jud. Orheiu

Pe Ia 12 noaptea te duci în poiata de găini şi cu 
ochi inchişi prinzi o găinâ. Dacă găina prinsă cârâie 
barbatul va fi rău* dacă nu atunci va fi bun. S e  mai 
zice câ dacă găina prinsă e albă atunci bărbatul va fi 
rrumes dacă e  neagră bărbatul va fi urât.

, ^tfci la oi şi cu ochii închişi prinzi o oaie,
dacă oaia va fi albă, bărbatul va fi frumos şi bun 
dacă va fi neagră bărbatul îţi va fi urât şi rău, dacă 
va n brumărie bărbatul va fi potrivit.

, râpă şi deoparte şi alta a pârâului, pui
două trestii, îţi faci cruce şi pleci. La noapte vei visa 
pe vntoru ursât.

lai ciubota unui flăcău şi o asvâli peste casâ. 
ce parte a căzut, în acea parte te vei mărita.

Se pun pe pat 9 farfurii cu gura în jos, sub fie­
care farfurie se pun: mărgele, foarfeci, o bucăţică de 
lut, un mei, petici din diferite stofe, un stacan, o bucăţică
■ f * ’ l*rf® V pân®’ m ân a  P e  «na din farfurii 

şi dacă sub farfurie se găseşte foarfecele însemnează 
că barbatul va fi croitor, d*că va fi lutul, bărbatul va 
ti harnic, meiul însemnă că bărbatul va fi frumos, pe­
tica va fi moale, b!ând, pâinea înseamnă că va fi bun 
ca pâinea, sarea va fi rău, pielea va fi ciobotar iar sta- 
canul însemnează câ va fi beţiv.

Culese de eleva Şerbăceacu Victoria 

dela Paraschiţa Dabija 19 ani din Pelenia Jud. Bălţi

această Ji, se f a c t u rU™ ma^^hnelută^u *perjă.’ *

î S M k t a - a r * oricine

Dacă la ziua de ajun întră In casâ



întâi o femeie, vaca va făta o viţică, iar daci Intră 
un bărbat vaca va făta un viţel.^

In ziua de Crăciun sara se fac* măligă pentru ca 
să se facă păpşoii în timpul anului.

Culese de Seraf ma Oprea el, VI 

dela mama ei, din satul 

Şeştac1.— Jud. Saroca

lnainti erau şi lrozâi. Sâ'nbraca în alb, cu sâghii 
şî colinda pin sat. Sta drepţi şi sâ sfăde. „Eu vin 
dela Vifleem* altu-i răspunde: „Eu îs filozof!" Şî aşă 
fişticari cu a lui.

Ca sâ mai aducă vesălii mai vineu şî cu mslanca. 
Unu si'mbraca nireasa altu niri, altu moşneag, altu 
babâ, jaltu ţâ^aa şi ursu- Vine cu un muzicant cu 
acripca ori cu cobza şî cânta. Sâ lua tăţ cânii şi copchu 
după dânşâ.

Moţu Iosachi Caisân 64 ani 

Pohorni— Jud. Soroca

ALTE OBICEIURI

Când se naşte o vacă, omul se duc* d**d*dimi- 
neaţă la câmp până a nu ră*ări*soar ele şi ia d;p* un 
hat 29 de fire de iarbă care se dau vacii să mănânc* 
pentru ca să deie lapte bun Locul unde s a născut 
viţelul se udă cu apă, zicând; .Cum merji apa aşâ sa 
margâ şî laptili la vacâ. Şî cum nu sâ nbolnăjeşh apa 
aşâ sâ nu sâ 'nbolnăjeascâ jiţâlu .

(Măl&eţti, Borosenii-Vechi Bălţi).

Când sc naşti un copil i se dărueşte aur să aibă 
noroc.— şi bani să fie bogat.

Mamei i s* dă borş cu sf*cli ca să fie sănătoasă 
ea şi copilu.

Cind mama îl scaldă Intăi face un sughit *i-l 
trag* de nas sâ aibă noroc.

p.ntru norocul copilului » .  săd«|te un pom dac*



e primăvară.

Daeă. c toamnă se pun în beciu 3 gărăfi cu vin 
şi se fin pân în ziua nunţii copilului.

(Izvoare— Soroca)

Când un flăcău pleacă în armată ori în lume, ma­
ma il blagosloveşte ??-i spune, mângâindu-1 pi cap.

Plecai în drurnu mari 
Spri soari răsări 
P i poteca necălcatâ 
D i rou neudatâ 
Pi potecă călcând,
Şinsti adunând.
Maica Predată şl 
Sf. Duminică 
Din şieri mă vide 
Pi scări di arjint vine 
La mine coborâ 
Di mână mă lua 
La fânţâna lui Adam 
La pârău lui Iordan 
In jghiab di aur mă băga 
Şî pi faţâ mă spăla 
Pi braţâ, pi dalba faţâ 
Pi braţâ, pi dalba peliţâ 
Şî pi la guriţă.
Şl-ni lua din cap
Coarni di ţap

Din tprâoşeai— peni răii
Din achinan— funduri di căldări
Di-pi trup peri di lup
Din ch şloari— cochiti di căprioari
Sfinţi Gheorghi a nostru
Via la Ionică

Şl cu ghişiu tău plesneşti
După al goneşti.
Tăti făcăturili,
Tăti hulili 
Tăti gâlşevili 
Ş l  tăti ş e r t u r i ji



$i 11 spalâ şl 11 curăţă #
Di tăti făcăturile 
D i tăti urişiunili 
D i tăti hulili 
Şl sâ-i pui:
Luna şi cu stelili 
Soarili cu razâli 
luşeferi la şii doi umeri.
Lumea sâ sâ uiti la dânsu 
Cum sâ uitâ la injeri 
Şî cum sâ îaalţâ soarili 
Pişti tăti dealuril',
Pişti tăti văili 
Aşă sâ sâ 'nalţă 
Pişti tăţ copaşii 
Pişti tăt oamenii 
Pişti tăti fetili 
Pişti tăti muerili 
Şl pîşti tăti ibovnişile.
Şî cum luminează luna 
Pin tăti lunş'li 
Pin tăti crângurile 
Pin tăti câmpurile 
Pin tăti casâli 
Aşă lâ  luminedzâ 
Printri tăţ oaminii 
Pintri tăti fetili 
Pintri tăti muerili 
Şî pintri tăti ibovnîşili 
A ltâ  riaţâ-ni adunară 
Dila 59 grădini 
Cu mulţ jişâni.
Dila 59 niresâ 
Cu cârpi alesă.
Dila 99 feti frumoasă 
Cu cârpi di mătasâ 
Dila muieri cu ininile buni 
Dila 99 oi şi niei 
Dila 99 vaşi cu j ţăi.
Cum aleargă oaia la niel 

Vaca la j>ţăl
Apă sâ alerji Iu "nea la Joolc$



Sâ-i vadă stătu,
Ş ni i-a audzâ graiu 
Sâ dzâcâ câ-i domna, 
Şini i-a vide trupu 
Sâ dzâcâ câ-i episaopu, 
Şini i-a vide stătu 
Sâ dzâcâ câ-i înparatu, 
Şini l-a vide 
Sâ nu-1 poatâ uita 
Câ-i băet fălcs 
Şi tari frumos !

Cules de Seraiima Oprea cl. Vl. 

dela Nichita Mişcan 80 ani 

Şestaci— Soroca

Obiceiuri la mort. Câud omul e pe moarte aproape
* * să »,n4 luminarea vin câteva femei şi-l scaldă. Li
S?x , 5 ât® Vn ch«Pte«e  nou săpon şi prosop. Alte 
plămădesc şi se porăesc. Acestora li se dă o şalincă 
be pregăteşte câte un colac şi o lumânare pentru 
fiecare la masă. O pereche de colaci mari se duc 
mamtea mortului Ia biserică. Se face şi colivă. Nouă 
colăcei se rup la biserică şi se dau de pomană. Moar-

u x C- i° nU,ntă' l eaceia se câte o basmă la
colivă şi la colaci. Tot înaintea mortului se duce o
căldare o cană şi o basma şi o găină vie care se dă
i? , 2 4 .fe P «nti: !2 punţi pentru bătrâni
şi alte 12 pentru copil, fiupă îngropăminte vin toti 
acasă cu preotul şi fiecăruia i se dă câte un colăcei 
şi o lumânare. La urmă pun toţi copiii pe un fol 
afară şi strigă catâ-x ţine gura ca să-i audă tot satul* 
.Badaproste, Badaproste!' * '

}0muI trăeşte cât are zile dela Dumnezeu si cât 
stă în cesa se fac priveghi ca să se înveselească lumea 
şi să-i fie mortului vesel pe lumea cealaltă. La priveghi

t  “  ° r e bStrâ“* ^altele aşa ca ele să nu observe, le coasă de toluri 
mătun sau de mo.t dacă sunt aproape.

mo?re omul sufletul lui merse mult 
peste « * „  fl tă„  Cioe e bun, ajun*, în t T ^ r id iS î



frumoasă. Âprope de rai stă Sânchetria (sf* Petru) iar 
lângă el mese întinse cu făclii. Pe un scăunel de aur 
lingă dânsul stă Maica Precistă, şi aşteaptă sufletele 
pentru a le alege.

Sufletele curate or trece de-a drepta îs rai, cele 
păcătoase în iad. în focul gheenei.

Dacă nu se dă de pomană şi nu i se face mortu­
lui praznic, umbra lui vine pe pământ, se arată în vis. 
Mulţi dintre cei morţi se întorc pe pământ ca strigoi.

Cei cari au gustat viaţa şi au păcătuit sunt daţi 
pământului adică putreziciunii.

(Auzite dela mama Izvoare— Soroca)

C R E D I N Ţ E

Să nu dai din picioare când mănânci, căci legeni 
pe dracul.

Dacă verşi chiperi sau sare prin casă, te sfădeşti 
xcu cineva. Să nu mănânci sub horn că-ţi plouă la nuntă.

Să nu omori şarpele de casă, căci el îţi păzăşte 
norocul. Să nu omori fluturaşii ce sboară prin casă şi 
nici să nu-i alungi afară, căci aceşti fluturaşi sunt sut- 
letele răposaţilor cari au trăit in această casă.

Se zice că pământul stă pe un peşte şi când peş­
tele acela mişcă din coadă, atunci pământul se 
cutremură.

Când tună şi fulgsră se zice că atunci umblă sf. 
Ilie cu carul de foc pi in cer.

S â  nu-* speli capul vinerea că-ţi s p e l i  tot norocul 
Când se înoadă aţa se zice cai să te fuduleşti.

Daeă găseşti o frânghie pe drum şi eşti Remărită,, H» 
speli capul cu ea să se deslegă cununia, dacă ţi-e legată.

Dacă dă boala în găini, femeia pune o fu r c ă  ̂ cu 
cu fus, o bucatâ de caier şi pe fus un fir de cinep 
tors. Se spune câ găinile torc şi fuge boala de daossle,



Dacă st pune pânea în cuptor, se pune o mină 
da făină pe jăratec ca să crească pânea.

Când se începe o clădire însemnată ca : biserica, 
şcoala se scrie numele unui om şi se pune la temelie. 
După ce se mântuie clădirea, moare omul cela.

(Şestaci— Soroca)

Când un om vrea să facă o casă şi nu ştie de-i 
locul cu noroc, atunci pune în acel loc un par. In 
spre duminică măsoară de acesă 9 pahare de apă. 
punândule intr’o garafă. Ea se îngroapă lângă par şi 
Duminecă până a nu răsări soarele, omu desgroapă 
garafa şi măsoară apa. De-i mai mult de 9 pahare, e 
locul norocos,iar dei mai puţin nu-i cu noroc.

(Dumeni—Bălţi)

De este mare secetă în sat, să ia o căldare şi se
oarnă intr insa câte oleacă de apă din fiecare fântână

Apoi se pune în apă un spic de grâu şi căldarea se 
aşează .*

La umbra teiului 
La umbra bordeiului 
La umbra grâului 
Pe malu pârâului 

Şi ploaia începe.

Dacă plouă eu grindină ss ia repede o bucăţică 
i?1 ** aru“ că. în foc a?a cum se topeşte 

se topească' ?I Să pic® pe Pământ să

uşii ? i°aia’ trebue să îof®  toP °rul în faţa
In unele * 86 presoară Putină « r e  lângă uşă
In unele sate se face cruce cu mâna stângă atunci
când plouă cu furtună şi vrei să steie.

(Ducneal-Bălţi)

Când tună întăi trebuie să te baţi cu capul de



fier tau piatră zicând: Cum e tare şieru şî chiatra, 
tot aşă sâ şii şî capu nieu.*

Când nu plouă mult timp se ia o căldare cu apă 
în care se aruncă jăratec aprins, spunându-se descân­
tecul apei şi al focului-

Când «e face aluat pentru pâine, atunci se presa­
ră peste aluat o cruce de sare şi se merge de trei ori
împrejuru-i aă nu intre „ghiavolu."

Când toamna se tund oile, atunci pritnele fire de 
păr tunse, se pun în cruce şi se aprind.

Când se iese întăi la arat, după ce s’au făcut
câteva brazde, se ia un pumn de grâu şi se aruncă
în cruce pe pământ.

Primele trei spice de grâu secerat se duc în bise­
rică ca tot anu să mănânci pane bună.

Când ies întăi vacile la păscut se pun deasupra 
porţii şi sub icoane câteva fire de iarbă:

Ca o vacă să dea mult lapte se prinde un ariciu 
şi se aruncă într'o căldare cu apă peste care s a făcut 
cruce şi se dă apa vacii de băut.

Când se naşte un viţel sau mânz nu se poate să 
vinzi ceva în ziua aceea (ni unt, nici brâns , 
smântână) căci viţelul va muri.

[Ghica-Vodă— Bălţi)

LEGENDELE CÂTORVA SATE.

Legendele «aţelor .puse de bttrâni 
de multe ori drumul faptelor istorice îndepărtate ?i ne 
deschid porţile cercetărilor de tot felul.

Cele mai multe sate din Basarabia sânt îormat* 
j  tex. Izvoaiă-Soroca),

din familiile a doi trei răzâş l t*rani de neciobani de ba,tin &  (Frumuş.c. Soroca) ori ţărani
lâsgâ pământul vreunui boer ori boernaş.

(B «zeni— Soroca)



 ̂ Sânt safe a căror legende ne duc spre trecutul 
îndepărtat şi sbuciumat al Basarabiei, ex.

LEGENDA SATULUI OLIŞCANI—ORHEiU

Dupâ cum sâ ştii din spusâli mai multor bătrâni 
şi dela străbunei, o fost şters di pi faţa pământului 
satul Seliştea pi vremea lui Ştefan-Şei-Mari, când Tăta­
rii treşe di pişti Nistru şl jefue în nenumrate rându­
ri Moldova.

Şî iaca aşă o trecut odată Tătari Nistru şî dintri 
multili sati jefuiţi o fost şî Săliştea pe cari o şâ ars-o.

Domnu Ştefan-Şel-Mari îndată o grămădit oasti 
şi-o pornit pi urmili lor. Din oastea lui mai făşeu parti 
şi Urheeniî, cari etau tari vitej.

Tătari o fost întâmpinat di oastea lui Ştefan-Şel- 
Mari la locu şi sâ ckeamâ az Valea-Albâ. Ii o fost 
bătuţ şî alungaţ pişti Nistru.

« u l î bi<ăHi p0a,rtâ numiIi unui Yiteaz Şi'® cădzut 
în bătălua asta: ,A lb u “ Valea Albului sâ aflâ însori

az 0MşcaBjaSărit miad2^‘ dza a satului cumâ-i aşedzat

8j . 8f  a^fi 0 eh1»*1*  mari înşiptâ în pământ sî 
tam loc di hotar, nu diparti di douâ fântâni cari sâ 
chiamâ „Fântâna Tabacilor1' înspri miadzâ-dzâ.

«« ,vremea.a?«ia Tatarii îş pusăsâ în gând sâ iei
°  aParari înpotriva lora. E poati 

fl fostA.Iuata dl nu vine Domnu Ştefan-Şel-Mari cu
noua oasti ca sâ alunji pi sălbaticii di Tătari.

,^tei ula a*ta «  aşezatâ pi vârfu unui deluşor (lângâ 
) a lui par ban) cari poartă numili az di „Beata Şte{Qi}“

Sel-Mar?o £  I ai ari °  f0St- alunfiat pişti Nistru* Ştefan- 
S l î îS -  ?rumu Spri casâ* E1 tr« cind pi lângâ
x d cari rămasăsâ numa şenuşa, o dat porun-

^ar a j f â ° i e « â f l â ^  bătălii,
A ’  dm ?ădun< undi sta«â a«unş ca sâ-. 

faca dm nou gospodării, da di data asta şeva mai



în spri răsărit.

Numili noului sat o fost OleŞCa după şei a nepoatii 
lui Ştefan-Şei-Mari.

Numili ista o fost multâ vremi până s’ o schimbat 
în aista di azi 6liŞGl&i.

Locu undi oaminii arând o găsât osăminti esti 
înconjiurat cu chieţri. Sâ spuni_ dela străbunei câ acolo 
o fost vechiu ţântirim a Săliştii.

Acolo sâ găsăsc şi astâdz nişti oasâ la v o 2 
metri adânşimi, vădzuti întâi di un gospodari dm U ş- 
cani. Di mai mulţi ori, el o vădzut că in aşel loc 
târdzâu noaptea ardi ca o comoarâ.

Această legendă e culeasă de D-l Şarban 

răzăş din Olişcani, dela bătrânul 

Ilie Pelivan 97 ani şi Toader 
Grăjdimnu —  92 ani.

LEGENDA SATULUI ŞESTAŞl-SOROCA.

Sâ spuni câ pi vremea prădâlnişiunilor păgâni, 
când ţara era supusâ sâ înduri atâtea nde.mm dm 
partea sâlbatişilor car. , â f U.  ? .  ard. m  urml tăt n 
locu satului istuia era o păduri man, iar satu j-ra 
altâ parti pi moşâia Opreştilor. „Săliştea , ş 
câ era mulţi sălşi-

Puhoiu di sălbatişi o trecut pi acolo jăfuind, da săteni 
di fricâ s'o ascuns în pădun. Işă umori di adu?e 
mâncări mai ales pentru copchn.

Da jafurile ţâne mai multâ vremi şî «hietâ_oamjm 
ri'o mai putut rabda di foamiti, o mşeput sâ sa sfătrn 
întri dânşâ ca sâ iajâ şî cum le-a *1 nMOCU” * ... j 
ri: c» ari o vorbâ ţaranu: „  şi tM  sens, »  *■»»• «* *  
pus". Şî după cum era obişeiu di a sa sfătui cu ş
mai bătrâni, unu spuni.

—Sâ merjem Îrafâîor c’om muri şi noi şî copchu
noştri di foamiti. Da bătrâni le-o răspuns scurt ?



— 51 — 

cuprinzător: „Şăz şi taşi, fătu nieu!"

Şi aşă dila vorbili iestea: „şăz şi taşi" o luat 
o umili satu „Şăstaşii4*.

Culeasă de Oprea Serafima ci. VI 
dela Gherasâm Curcan 

102 ani d u Şăştaşi.

Alte sate spun bătrânii eă-şi alegea baştină luând 

Codorvetfi) °  â ^  *** împTe,urul unei moşii. (ex.

(Despe legendele satelor, documentele răzâşesti si 
istorice voiu da o lucrare specială.)

TAR TANU  (PATARANIE)

. „ fIă4Căi / °  îa!ăIeg sâ mafgâ. în târg sâ mun- 
şească şî sâ-ş facă oleacă di parali. Ion era bun, drept 
şi munşiton. Petrea era leneş şî hiclean.

. 1„ rfACiând ° , aiiufis P™  ŞeH străinătăţi, Ion s’o vârît 
slugâ la un boen şî in tril ani o făcut parali buni 
Petrea s o tanut numa di şotii şî după trii ani era 
mai sărac decât cum venisâ. După şi s'o împlinit

8ESW E î  T ândQi k drUm' Spri - tu l W
p i ® !  *? ! ,.in dfumu “ an, în nij'ocul câmpului,
d â « «  P1 ° n ŞÎ' 1 dzâşi sâ ÎDPartâ bani? cudansu î°n  nu yre câ banii era munca luia şî numa el
pute sa-i fojosasca. Atunşi Petrea îl bati di moarti 
Când sâ-ş dei «ufietu, Ion o dzâs:

. ~ ’Doamni< Doamni, tâlhariu mă uşi di şî nisi

« « s f i =

todu h u !' ma“ r' ,art“ U i8t* 8â-“  “ “ ‘ on şi

Petrea o râs di dânsu, o luat banii A\n „u- • •



In satul lui' treşe drept un bun gospodari şi om 
di treabă. Intr'o dzi sV  dus cu nevasta la iarmaroc 
Cum treşe cu căruţa pi câmp, un tartan sâ da dea 
dura, bătut di vânt.

Petrea când l-o vădzut, o'nşeput a râdi, pintrucâ 
şi-o adus aminti di vorbili lui Ion. Nevasta, văzându-1 
câ râdi aşă dia sec in, îl întreabă. t

— „Dişi râdz V

— „Iaca aşă! “
— * Cum aşă?" şî nu s’o lăsat până Petrea nu 

i-o spus tată povestea. Nevasta o râs di ochn lui, 
di când o ajiuns în târg, răpidi o dat fuga la jandari 
si i-o spus. Jandarii l-o prins pi Petrea şi l-o pus 
in  ostrov, şi aşă Dumnedzău o făcut ca o buruiana sa 
ţii martori la faptili oaminilor.

Culeasă de Stavschi Ira cl. VIU 

dela mătuşa Nataliţa Lisnicu 

dia Şipca— Orheiu

*





Avem o culegere bogată di folklor pe care încă 

n'o putem publica din cauze materiale.

P r e f u l  I O  l e i .


